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A nyitravölgyi vasút ügye.
A beruházási törvényjavaslatban két 

olyan vasúti befektetés foglaltatik, melyek 
Nyitramegye közönségét közelről érdeklik.

Az egyik az érsekujvár-komáromi el­
sőrangú állainvasuti fővonalnak és az ez­
zel kapcsolatos Dunahidnak megépítése, a 
másik a galánta-zsolnai vonalnak egy má 
sodik vágány nyal való kibővítése. Az előbbi 
célra 13,400.000 korona az utóbbira pedig 
18 000.000 korona irányoztatik elő. Az 
érsek újvár-komáromi vonalnak a forgalma 
a törvényjavaslat tervezete szerint Érsek­
újvártól kezdve a budapest-bécsi fővonalra 
tereltetik át, Galántán pedig átvitetik a 
vágvölgyi vonalra, melyet ez okból bőví­
tenék ki egy második vágánynyal.

A beruházási javaslatnak ez a terve­
zete egyúttal meghiúsulását jelenti azok­
nak a reményeknek, melyeket Nyitrame­
gye közönsége a nyitravölgyi vonalnak 
állami fővonallá való átalakítása iránt 
táplált.

Több oka van annak, a miért a Nyitra- 
völgy érdekeltségének ez a hő óhaja nem 
teljesült. így minden esetre igen helyes 
nyomokon járnak azok, a kik az óhajtott 
cél elérésére indított vármegyei mozgalom 
sikertelenségének okait keresve, rámutat­
nak arra a köztudomású körülményre,
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Kit hél a trans-szibéiiai vasúton,
(Éti jegyzetek egy barátom naplójából.)

Közli: Reviczky Irma.
(Vége.)

A következő napon, október 5-én, Kharbiu- 
ban voltunk a Sungari folyó mellett. Az állomás 
óriási tér, ahol az ember hiába keresi azt, amit 
más tekintélyes állomásokon központi vasúti épü­
letnek neveznek. E helyett tucat számra vannak 
kicsike barakkok, amelyek mindegyike külön-kü- 
lön célnak szolgál, ami máskülönben egy nagy vasúti 
épületben összpontosítva szokott lenni.

Itt minden csak ideiglenes. De mindenütt 
épületeket lát a szem. melyeken egesz légió mun­
kás dolgozik. A számos sínpáron láttam 7 s 
keszenálló vonatot is, melyekre egész tömeg utas 
szállt fel. A vonatok az utazókat Sziliéiia es 
Mandzsúria valamennyi vidékére szállítják. Ezi én­
ként tódulnak az utasok oda; s egy nagy soka 
Ságot láttam összekuporodva a batyujukon ülni. 
ép oly sokan vannak, akik csak azért sereglenek 
az állomásra, hogy unalmukat agyonüssék, vág) 
szórakozzanak.

hogy a nyitravölgyi vonal átalakításáért 
a vármegye közönségének egy igen te­
kintélyes része éppen nem lelkesedett, mi­
vel azt saját helyi érdekeire nézve hátrá­
nyosnak tartotta. A vármegyének egész 
vágmenti érdekeltsége a vágvölgyi vonal 
kibővítését óhajtotta és befolyását is eb­
ben az irányban érvényesítette.

És ezt attól az érdekeltségtől senki 
sem veheti rossz néven, mert tagadhatat­
lan, hogy a Dunántúl roppant nagy for­
galmának, mely az érsekuj vár-komáromi 
vonallal a Német birodalom felé uj irány­
ban megnyílik, a vágvölgyi vonalra való 
átvitele, az egész vágvölgynek nagy köz- 
gazdasági hasznot fog hozni.

Ezt tagadni vagy ezen elmaradhatat­
lan tény előtt szemet húnyni nem lehet, 
s a nyitravölgyi vasút érdekében indított 
mozgalomnak éppen az volt az alaphibája, 
hogy azt a közgazdasági hasznot, mely a 
vágvölgyi vonal kibővítéséből, az ezen vo­
nal üzemi köréhez tartozó érdekeltségre 
háramlik, egyszerűen tagadta, inproduktiv- 
nak tüntetvén fel az egész befektetést. 
Ebből az álláspontból kifolyólag, melynek 
helytelenségére már akkor rámutattunk, 
midőn kezeinkhez vettük Nyitramegyének 
a nyitravölgyi vasút ügyében készült Me­
morandumát, a mozgalom vezetői arra 
törekedtek, hogy a kormány a vágvölgyi

A sokféle typus, a sokfele öltözet, az ide- 
oda való sürgés forgás, az orosz tisztek és kato­
nák változatos egyenruhában és fövegekben; a 
vonatok mellett hosszú sorrendben felállított 
vasúti őrség, melynek feladata a légió számra 
tolongó khinai csőcseléket a vonatoktól távoltar­
tani Ez mind rendkívül festői érdekes képet 
nyújtott. A síkság Klmrbin körül el volt lepve 
katonai sátorokkal.

A vasúti forgalomra szükséges épületek mind 
hiányzanak, de a katonáknak is hiányzanak a 
kaszárnyák, csakhogy ezeket hamarosan felépítik. 
Itt elhagytak bennünket a Wladiwosztokba menő 
utasok, inire társaságunk meglehetősen megapadt.

Következő napra rá, G-áu voltunk 10 óra­
kor reggel Tie-Ling-ben, délben Mukden-beu 
Mandzsúria fővárosában, este 7 órakor pedig 
Ta-chi-kiau-bau, ahol a Pekingbe utazók szakad­
tak el tőlünk. Én i< ngv terveztem a családom­
mal hour a „Földközép országának“ fővárosát
SCí"»"»»”«'■ —* '““'T
véve azonban az utazás bonyolult körülményeit, 
amely Taschi-kiau es Peking közt fémül, kény­
telen voltam tervemet elejtem. Tudniillik az első 
helyről kell In-kau-ba utazni és ot meghálm 
mert a Pekinghe menő vonatok csakis nappal 
közlekednek. A következő reggel azután átmegy

vonal kibővítési tervének elejtésével, az 
arra szánt milliókat, illetőleg ezen milliók 
egy részét, a nyitravölgyi vasúti vonal át­
alakítására használja fel.

Ezzel a mozgalom vezetői azt céloz­
ták, hogy az óhajtott átalakítást pénzügyi 
szempontból előnyös színben tüntessék fel 
a kormány előtt, a mivel ők a legnagyobb 
akadályt vélték elháríthatni a mozgalom 
utjából. Előtérbe tolták a takarékossági 
szempontot, s hogy ezt jobban kidombo­
ríthassák, tagadásba vették a beruházási 
javaslat eredeti tervének, a vágvölgyi 
vonalra szánt befektetésnek minden elő­
nyét.

Ennek az eljárásnak az lett a követ- 
j kezménye, hogy egyfelől meg nem győz- 
1 hették a kormányt a hamis felfogáson 
! nyugvó álláspontnak helyességéről, más.

1 felöl pedig a vágvölgyi érdekeltséget a 
I mozgalomnak meg nem nyerhették, mert 

azzal, hogy az egyik völgy előnyeinek 
elvonásával akartak kedvezni a másik völgy- 
gazdasági érdekeinek, érdekharcot támasz­
tottak és csak nagyon természetes, hogy 
a vidékek érdekharcában mindenki a sa­
ját vidéke mellett foglal állást.

Sokkal helyesebb és célszerűbb eljá­
rás lett volna, ha a nyitravölgyi vasút 
ügyét teljesen elkülönítik vala a vágvöl­
gyi vonalon tervezett befektetéstől és mim

-. -_______ ____ _____ _________ —------------------ U
az utas gőzhajón vagy pedig bürkön a I.iao h 
folyón hogy ismét egy éjszakát Schau hai-kwan- 
bau töltsön, és csak a harmadik napnak az esté­
jén érkezik meg Pekingbe. Azért mi az utat 
Dalny felé folytattuk, hová az útiterv szerint, 
— dacára az előbbi 16 órányi késedelemnek — 
október 7-én megérkeztünk.

Dalny néhány év előtt még pusztaság volt, 
ma egy nagy, hirtelen felvirágzó orosz kikötő­
város, "melynek minden sarkán meg mindig seré­
nyen építenek. És a kikötőben is nagyszerű 
stylben folynak a munkálatok. A vasút innét két 
óra alatt megteszi az utat Port-Arthurig, az. orosz 
hadi-kikötőig, a hatalmas orosz tengernagy 
Alexejetf resideuciájáig. Utazásunk Dalnybau 
félbe szakadt, mert nem volt hajó a kikötőben, a 
me|y Nagasaki-ba, Japánba indult volna. Mi sze­
gény utasok, tehát kénytelenek voltunk egy 
ugvau megérdemelt, de azért még sem óhajtott 4 
napi pihenőt tartani. A kínai vasúti társaság ál­
tal ránk szabott négy pihenő napot úgy töltöt­
tük a hogy legjobban tudtuk : amennyiben meg­
tekintettük’ a várost és némi kirándulásokat is
rendeztünk. ,

Végre szombaton délben felszálltunk eg>
orosz gőzösre. Az orosz hajónak a neve -Mon­
golia“ vala és ugyanannak a társaságnak a tulaj



nyitramegyei^zemle.

önálló vármegye* érdeket kezelik, mint 
olvan célt, mely minden más hely* /* 
függetlenül a Nyitravblgy gazdas. g j
jével a legszorosabban Összeg * »
befektetendő toké dús kamatozd á az ál
lamnak feltétlenül Idztos.tja.hbbeaz.ny.
kellett volna tereim a kérdést kezdettől 
f()gva, S ezt az a körülmény ts ajánlotta 
hogy a nyitravölgyi vonalnak az ■ ta a "' 

iSa éppen az állam jövedelme,nek szem 
pontjából, minden mástól eltekintve a 
vág völgyi vonal kibővítése után ,s elke­
rülhetetlenül szükségesnek log mutatkozm 
es csak rövid idő kérdése, hogy mikor 
lép fel ez a szükségesség, mint halasztást

nem tűrő követelmény
A beruházási kölcsön jó alkalmat nyúj­

tott a vármegyének arra, hogy a kormány 
és törvényhozás ügyeimet a Nyitraxo gy
gazdasági helyzetére felhívja és ezen völgy
vonalának az átalakítását, mini ónálló és 
hasznos gazdasági befektetést biztosító célt, 
a beruházási javaslat tétele, közé felvé­
tesse. Ez kellő utánjárás és agilitás me - 
let biztosan sikerült volna, ha nem bonyo­
lítják össze a kérdést a vágvolgy, vonal 
ügyével, s ha nem kényszerítik a kor­
mányt, hogy a Nyitravblgy gazdasági ér­
dekeit a vágvölgyi vonal kibővítéséhez 
fűződő összes gazdasági és állam, érde­

kekkel szemben mérlegelje.
Ez a szembeállított mérlegelés más 

elhatározásra nem vezethette a kormányt, 
mint arra, hogy a beruházási javaslat ere 
deli tervezetéhez ragaszkodjék.

Nem hagyhatjuk feleinlités nélkül azt 
sem, hogy az uj kormány éra beköszön­
tése óta, a vármegye vezetői lanyhán 
kezelték az ügyet. Suttomban és csak úgy 
távolról tapogatództak, hogy milyen kilá 
tásai lehetnek a megyének, ha a nyitra 
völgyi vasút ügyét a kormány és a tör­
vényhozás előtt felszínre hozza. Minthogy 
olyan embereknek a tapogatódzása volt 
ez, a kikről a kormány biztosan tudja, 
hogy boldogok, mert kormánykreatúrák

lehetnek, az excellences urak a tapoga- 

tódzó mudiroknak rövidesen az ’
hogy ne zavarják a magas komi. >

kulusait. nj ntTv-Mióta Nyitramegyében ismét a Bán ty
ánusok uralkodnak, a vármegye vezet 
nek csak olyan szerepük lehet, mint Egyp 
tómban a mudiroknak. Behajtják az adót 

és hallgatnak. Ha nem képesek behajtani 
az adót. vagy ha nem tudnak a .-,; »
élcsapatnak. És még beszelik hogy 1 

róczynak második föispánság va uj e.
es korszak virradt a vármegyére. Hát 

ami ezt illeti, a korszak ugyan lel virradt,
de ez sem nem uj. sem nem feines.

Hanem azért nem engedjük levenni 
napirendről a nyitravölgyi vasút ügyet, 
agitálni fogunk mellette, mint lasutej 
liztési politikánk egyik önálló célja és 
mint a gazdasági befektetésnek az állam 
szempontjából is elsőrangú érdeke 

mellet. '___

A sztrájkoló vasút.
A prüszkölő mozdony, mely hol eszeveszetten 

vágtat a fővonalon, hol kényelmesen baudukola vici­
nálison f. hó 20-án felmondta a szolgálatot, kieresz­
tette magából a párát. Kioltották a tüzet, s a szélse­
besen vágtató vasparipából néhány napra tehetetlen 
kadáver lett. A vasutasok országszerte kimon­
dották a sztrájkot. A fővonalon, hol bömbölve, 
dübörögve száguld végig a berlini gyorsvonat úgy 
l.ogv a közeli épületek ablaktáblái csörömpölnek, 
s megrázkódik az egész ház, most sin csend ho­
nol, melyet sehogy sem tud megszokni a lakó.

Szóval egyszerre visszaestünk a 00 év előtti 
időkbe, a ditizsánszok, a Madame Sevigné által 
oly körülményesen leirt post-csézek boldog kor­
szakába. S ha azelőtt sokaltuk a 80 krajcárt 
Ny itráról Nagy-Hébere, most a hoppon maradt 
utas örömtől sugárzó arccal hirdeti barátjának, 
hogy sikerült neki ugyan oda kilenc pengőért 
fiákért keríteni. — S aki április 19-én unatko­
zott az esti gyorsvonaton, mely Budapestről más- 
léi óra alatt megállapodás nélkül Érsekújvárra 
röpíti az utast, másnap már legkevesebb 48 órára 
volt szükség, s legalább 8-szor kellett etetnie, 
mig oda ért. Úgy érezzük magunkat, mint a villa- 
,„osság által világított színházban midőn hirtelen

megszakad az áram, s a falakon az előre nem
látható esetekre úgynevezett „Noth-Licht“ lám- 
pák pislogása mutatja, hogy voltaképpen milyen
sötétben maradtunk. . , , ,

V sztrájk nem volt váratlan, habár a nagy.
közönség nem is tudott az előkészületekről semmit.

A sztrájk szervezése.
Már hétfőn délután élénk táviratváltás volt 

— írja érsekujvávi tudósítónk — az itteni vasúti 
távírda, továbbá Kolozsvár, Miskolc, líuttka és 
Zágráb' között. A zágrábiak az érsekujváriakhoz 
Talpra magyar“ feliratú táviratot menesztettek, 

melyben erős hangon tiltakoznak a zsarnok el- 
ellen és kitartásra buzdították társaikat: 

j.'„v mindnyájunkért és mindnyájan egyen“ volt 
” jelszó mindaddig, mig a memorandumban kívánt 
fizetés emelést a beterjesztett módozat szerint be
nem váltja a kormány.

A higgadtabb vasúti tisztek fejőket csóvál­
ták mig "a fiatalságra, az altisztek, mozdony- 
vezetők, konduktorokra futótűzként átragadt a 
lelkesedés és hivatkoztak arra, hogy semmiféle 
testületnek nem All annyi fegyver a rendelke­
zésre, mint nekik; t. i. a vasút meg a táviró. 
Felszólították rengeteg sok táviratban az összes 
vasúti tiszteket és egyéb személyzetet, hogy az 
april 20-áu tartandó kongresszusra Budapesten 
okvetlenül megjelenjenek, ne kérjenek szabadje- 
„vet ue kerjenek szabadságot, hanem mulhatat- 
lanuÍ jelenjenek meg. A táviratok mint „üzleti 
távirat“ mentek el - Írja érsekujvári tudósítónk 
_L ,„időn ez iránt kérdést intézett a táviró tiszt­
hez vájjon nem lesz-e e miatt baj, azt mondotta 
a liszt: Hisz a mi kezünkben van a huzal, mit csi­
nálhatnak velünk. — És tényleg 38,000 ember, 
euuvi az államvasuti alkalmazottak száma, óriási 
eró," képvisel, kivált ha a forgalom két legneve­
zetesebb ágának üterét, a vasutat és távírót a
kezükben tartják. ....... , ,

Nyitrán a sztrájk kezdetéről kővetkezőket
jelenti tudósítónk e hó 20-áról :

Folyó hó 20-án reggel, amilyen mulatságos, 
éppen olyan kellemetlen meglepetésben részesül­
tek a nyitrai állomáson. A vámháztól az állomás 
leié vezető járdán befordulva szokatlan jelenség 
tárult fel előttem. Az állomás előtt — máskor 
különben egykedvűen álldogáló fiakkeresek es 
hordárok izegtek-mozogtak, vitatkoztak a történ­
teken. Közelebb érve hozzájuk, mindjárt tudtam 
mi vau a dologban. Azt is, hogy bizony ma 
aligha ülünk a Nvitra—lipótvári vasparípán s 
tisztában voltam a fiakkeresek s hordárok fej- 
csóválásával is, kik talán nem annyira a sztraj-

donát képezte. F.zt a hajót, valamint a testvei- , 
hajóját, a „Mandzsúriát“ is a trieszti hajógyár- | 
bau építettek. Mmdakét hajó valóságos mester- 
müve a Stabilimento tecnico triestino nevű nagy­
hírű hajógyárnak, a mi az eleganciát, a kényel­
met, a jó" ízlést és csínt, valamint célszerű be- 
rendezést ég hordképességét illeti, nem hagy 
fenn semmi kívánni valót. Baluv-ból Nagasaki-g 
vihar volt es mégis alig éreztük a hajó valame­
lyes ingását.

40 órai hajózás alatt átszelve a Sárga-ten­
gert, a koreai öbölt es a koreai utón át (— az 

tengei üt, ás B<1 sl61 Japánig) "ki. 
12-éu ü órakor reggel japánt tőidre leptünk. 
Nagasakiból Tokióba az utat vaspályán 38 óra 
alatt tettük meg Ezen vaspálya vonal csak e.'\ 
helyén szakad meg Mujetől-Simonoseki-ig, hol e 
tenger-zoroson át egy gőzbárka közvetíti a köz» 
lekedést.

F szerint az utazás Iiécsből 1 okióig összesen 
2ö napot vett igénybe: mely időt azonban 19 
napra is lehet leszállítani, ha tekintetbe vesszük, 
hogy Moszkvában, Hahóban és Nagasakiban ősz- 
szesen 7 napig tartózkodtunk.

Végül meg kell emlékeznem a vonatokról, a

melyek Moszkvától a liaikalig (nemzetközi háló 
kocsi-tár-asa;) e< onnét Dalny-lg (orosz express 
vonat) a rendelkezésünkre állottak.

Azt mondják, hogy a trans-sziberiai vasút­
nak miuta-példaio a az utolsó jiárisi kiállításon 
ki volt állítva. Un nem láttam, tehát nem is győ­
ződhettem meg arról vájjon a minta tényleg azt 
a címzést viselt"-» : „Modell eines trans-sibiri- 
clien Zukuuft-Traius.“ Mert a jelenben ilyen vo­
nat még nem létezik. A nemzetközi vasútnak a 
kocsijai, vagyis az „internationale Schlafwagen 
Ge-ellscliaft“-é ugyan olyanok, mint az európai 
kocsik, hasonló >ziik fülkékkel es lehetőleg még 
keskenyebb folytukkal. Salon, — massage és 
toruakocsiknak nyoma sincs. A kiszolgálat a ca- 
l,inukban es étkezőkben jó. A kalauzok figyelme­
sek és előzékenyek.

Máskülönben sok kívánni valót hagy hátra. 
Hogy egy szalont lehessen nyerni, - még mindig 
a nemzetközi vonatról beszélek — az étkezo-ko- 
csit kelte kellett osztani, ennek következtében az 
utóbbi, amely különben is a kocsinak csak felet 
foglalja el, igen .sekély térre szorítkozik; úgy, 
hogy az étkezes! is felváltva kellett berendezni. 
Egy része az utasoknak 12 órakor reggelizik és 

órakor ebédel. A másik re ze pedig kénytelen 
2 órakor reggelizni és 8 órakor vacsorázni. Az

első osztályú kocsi, valószínűleg csupa figyi
hői _ az étkező kocsihoz van kapcsolva; •>%.'
ne kelljen messzire mennünk ; — ezután követ­
kezik két másodosztályú kocsi es végre egy Le»
II osztályú orosz kocsi. Ennek a beosztású« « 

következménye, hogy a többi kocsi utasai.« 
szolgaszemélyzet, kalauzok, stb. kora réggé ‘ 
késő estig, vagyis éjfél utánig az első osztálya 
kocsin ide s tova szaladgálnak, úgy. hogy ne 
túlzóm, ha azt mondom, hogv nem maii e 
perc sem. hogy valaki az 1. ősz. .<vu waggon to- 
lyosóján keresztül ír menjen. E- ''l’K ,llllr"1^ 
nagy zajjal becsapj ,k az ajtót. I y. ,u)^ a 
ember ezen örökö., dörömböléstől el sem atniu. 
bármilyen fáradt is legyen, m- ok meg a m- 
szélsőségbe esnek és nyit va feledik az aj 
igy a hideg a folyosóba beözönlik, J““ * .
kébe. Azért egy L osztályú utasnak mm 
kellett mennie, hogy az ajtót betegye, ü) 
hogy egy ajtónállót nem vittünk magún' ’
egyebet se tett volna, mint az ajt< . ^ 
nyitogatta és csukogatta volna. > é.v 1 ‘ t 
angol ur, akinek a fülkéje az enyen, ® ^ 
volt, valóságos anglius Hegmával ahne ^ 
gát ennek a feladatnak, még pedig? az ^
vonalon. Én segédkeztem neki, »* "Ví [$
nedig hát eléggé kellemetlen volt es e
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kon tűnődtek, mint inkább az üres zsebüket 
sajnálták.

Benyitok az állomásra. A perronon rendkí­
vül mozgalmas az élet, nem úgy a vaspályán. 
Itt általános a szünetelés. A gőzmasinák prüsz- 
kiilése, a tolatások zaja nem hallatszik. Semmi 
jel az indulásra. A perronon ennek megforditott- 
lát látjuk. A csendesebb, higgadtabb járás-kelés­
hez szokott vasutasok, járnak-kelnek az utasok 
is s egy központ felé törekesznek: a forgalmi 
irodába. Innen várják a mentő hirt, hogy indu­
lunk. De csalatkoznak. A forgalmi tiszt kijön 
eme lesújtó hírrel; hogy a vonatok nem indulnak 
sem Galgóc, sem Érsekújvár, sem pedig Tapol- 
csány felé. Takaródét fújnak a portások, a fiak- 
keresek uraikhoz sietnek e kellemes hírrel, nem 
úgy az utasok. Ezek csoportokba oszolva más 
menetrenden törik a fejüket. Utazzanak akár 
„perpedes Apostolorum“ is. A szatirikus meg­
jegyzések sem hiányoznak, különösen olyan 
utasokat traktálnak velük, kik mint Hercules a 
válasz utón, — a peronnon föl-alá sétálnak ag­
gódva üzleti ügyeik lebonyolítása miatt. Némelyek 
még reménykednek, de a remény utolsó szikrája 
is kialszik bennük, mikor hallják, hogy bizony 
délelőtt nem indul vonat.

A vasút Kyitrán.
Nyitrán a vicinális 20-ától 23-áig teljesen sztráj­

kolt. Az első nap a beérkezett altisztek, mozdonyvoze- 
tők, konduktorok vígan mulatoztak a vasúti étkezőben 
kalapjuk, sapkájuk mellett virágbokréta díszlett és po­
harazás mellett énekelték a ..Hazádnak rendületlenül." 
_ Lázi tás nem volt. A tisztek cigarettázva fel és alá 
sétáltak, nyilván tetszett nekik a soha nem érzett sza­
badság. Csak az állomás főnök, az aranygalléros Hradil 
Ferenc állt szomorúan, mert ő közel 40 évi vasúti szol­
gálata alatt ilyet nem tapasztalt. Mint testestől, lelkes­
től vasúti fájlalta a veszteséget, amit az állam szenved, 
és mint ember szivszorongva gondolt az érzékeny csa­
pásra. mely a sztrájkotokat érheti. — Más napra és 
ápr. 22-ére az idegen vasútiak elszéledtek, nyilván el­
fogyott a pénzük. Apr. 22-én délután 2 érakor ment az 
első csakis három kocsibői álló vonat Nyitráról Újvárba 
Hradil állomásfőnök és Stitz János főmérnök vezetése 
alatt. A vonatot Farkas főhadnagy vezetése mellett 26 
szuronyos honvéd kisérte, kik éles töltényekkel voltak 
ellátva. A széjjel eresztett kósza hírek folytán a vonat 
előtt egy négy munkás által hajtott járvány ment, hogy 
a vonatot baj ne érje. Négy órakor értek Újvárba, hon­
nan fél nyolc órakor értek Nyitrára. Ez alatt itt mintegy- 
£00 főre szaporodott tömeg várta a visszatérő vonatot 
a nyitrai állomáson az érkezőket harsány hangon meg­
éljenezték. A vonat néhány elkésett utast hozott magá­
val. meg a postát. Ezektől megtudtuk, hogy a fővona­
lon Budapest és Bécs között a vasúti ezred katonái esz- 
k, ízlik a forgalmat. Magában Érsekújváron 63 katona 
őrzi az állomást a támadás ellen, de hála Istennek nem 
kellett tartani semmitől.

Kimerült vasutasok'.
Ma szombaton, d.-e. 10 órakor úgy volt tervezve, 

hogy újból elindul egy vonat Nyitráról Érsekújvárra egy 
főtiszt vezetése alatt. A vonathoz Visky Ágost főhadnagy 
parancsnoksága alatt egy 26 emberből álló honvédsza­
kasz lön kirendelve, amint azonban a déli órában az 
állomásról telefonálják lapunknak, ez a tervbe vett vo­
nat elmaradt, mert a fővonalon az a néhány személy, 
aki a forgalom felvételére vállalkozott, előző két napon 
teljesen kimerült és ennek következtében beszüntette a 
szolgálatot. S így az apr. 21. és 22-én nagynehezon 
nyélbe ütött s amúgy is csak egy-egy legszükségesebb 
vonatra szorítkozott forgalom ápr. 23-án teljesen meg­
szűnt. — Ugyancsak telefonon jelenük lapunknak, hogy 
holnap, vasárnap Pozsony felöl Lipótvárnak egy kato­
nai vonat fogja felvenni a közlekedést, mely ott o há­
rom napi alatt teljesen szünetelt. — A Tornóc és Vág- 
sellye között megállított s őrizet nélkül maradt tehor- 
vonatot kirabolták.

A legújabb strájk-hirek.

Tisza István gr. miniszterelnök Becsbe uta­
zott és ma szombaton 6 felségénél kihallgatáson 
jelenlkezett. E kihallgatásról az a hir terjedt el 
a délelőtt folyamán városunkban, hogy Tisza István 
beadta lemondását. Délutánig, illetőleg lapunk 
zártáig, e hirt nem erősítették meg; de nem tart­
juk valószínűnek, mivel újabban, 22-én, megjelent 
Ö felsége parancsa, hogy mindazok, akik vasúti 
szolgálatban jártasak, akár a közös hadsereg, akár 
a hadi tengerészet, akár pedig a honvédség kötelé­
kébe tartoznak, 24 óra alatt csapattestiikhöz bevo­
nulni tartoznak. Tehát az összes vasutasok moz­
gósítva lőnek és most katonai fegyelem alatt tar­
toznak teljesíteni polgári kötelességüket

Fent említett hírünket, hogy a vasút vezető 
személyzet kimerülés folytán képtelen a forga­
lom továbbfolytatására vasúti körökből oda egé­
szítik ki, hogy a vonatvezető méruök urak inkább 
életök biztonsága miatt vonakodnak a szolgálattól. 
Több helyen ugyanis jelenségek merültek fel, me­
lyek a közlekedő közegek életbiztonságát veszé­
lyeztetik. — Annyit ugyanis meg kell adni, hogy 
az ilyen kirándulás nem csak bátorságról tesz 
tanúságot, de a vasúti munkások izgatott hangu­
lata folytán valóban életveszélyes. Egy kiránduló 
a Nyitráról e hó 22-én indult vonaton azt mon­
dotta : Egyszer megtettem, de másodszor nem 
kérek belőle.

Újdonságok.
Áthelyezés. Csíkszeredái Geczö Aladár 

főhadnagy Nyitráról Lévára, Hacksch Ödön had­
nagy pedig Léváról Nyitrára lön áthelyezve.

A póttartalékosok csalódása. A
febr. 1-tól szolgáló honvéd-póttartalekosoknak 
mára kilátásba helyezett szabadságolása a sztrájk 
miatt egyelőre elhalasztatott.

A hétfői bnzaszentelési körmenet 
Öméltóságának a püspök urnák magas elhatáro­
zásából a piaristák templomába fog indulni s a 
buzaszentelés szertartása ott fog végbemenői. 
Egyúttal megjegyezzük, hogy ezen elhatározás a 
jövőre is egyszer s mindenkorra szól.

A nyitrai oltáregylet május hó 1 en 
tartja ez évi rendes közgyűlését, Beude Imre 
püspök ő méltósága elnöklete alatt. Az egylet a 
jelen évben 18 szegény templomot, illetőleg ká­
polnát ajándékoz meg egyházi ruhákkal és temp­
lomi szerekkel, melyek a közgyűlés alkalmával a 
nyitrai katholikus kör helyiségében ki fognak 
állíttatni. E helyen egyúttal megemlítjük, hogy 
egy magát megnevezni nem akaró jótevő e na­
pokban az egylet céljáira 10 koronát adományozott.

A posta közlekedése Még az az egy
jó, hogy a posta nem hagyott bennünket cserben. 
Azt meg kell adni, hogy a postások a körülmé­
nyekhez képest derekasan hozzáláttak a munká­
hoz. April 20-áu délután már repült egy carriol 
Nagy Suráuy felé, mely a levélpostai Budapest 
felé volt szállítandó. A küldemények Nagy-Surány- 
ból Érsekújvár—-Komárom felé indíttattak, hon­
nan gőzhajón Budapest és Bécs felé, akárcsak 
00 évvel ezelőtt. — April 21-én posta varriolok 
repültek Galgóc, Tapolcsány, Verebély felé, úgy 
mint anno daczummal, mikor a vicinális még vá­
gyaink netovábbját képezte.

Országot nemzeti zarándoklat Lour-
desba. A Boldogságoa Szűz Szeplőtlen Fogantatásáról 
szóló hittétel ötvenedik évfordulója alkalmával, a Szep­
lőtlen Fogantatásról elnevezett budai Mária Congregatio, 
a biboruok Hercegprímás érsek ur <3 Eminenciájának 
fővédnöksége alatt és főpásztori áldásával f. évi aug. 
21-én országos nemzeti zarándoklatot indít l.ourdcsba, 
melyen az ország minden katholikusa részt vehet, ha 
ebbeli szándékát legkésőbb augusztus hó ö-éig főtiszt. 
Thvm Adolf congregatioi praescs és a budai katholikus 
kör főtitkáránál bejelenti és a részvételi föltételeknek 
szabályszerűen megfelel. Részletes programul ugyanott 
kapható. Az egész ut 14 napot vesz igénybe és kerül 
az I. oszt. 480, a II. oszt. 375, a Hl. oszt. 215 koronába 
8 napi ellátással. Olyan III. oszt. utasok, kik ellátást 
nem kívánnak, csak ' 185 koronát fizetnek. A kath. kö­
zönség, különösen a Mária társulati tagok fölkéretnek, 
hogy a zarárdoklatnak minél szélesebb körben való ter­
jesztése által a jó ügynek hasznára váljanak és igy 
közvetve hozzá járuljanak akhoz, hogy a Bold. Szűz 
grottájánál.a magyarok tekintélyes számban megjelen­
jenek az Ő nagyobb dicsőségére. A rendezőség nevé­
ben : Fieber Henrik a Szent Imre kollégium prefectusa, 
Thym Adolf a budai kath. kör titkára, dr. Sebők Imre 
főreáliskolai hittanár.

Ingyen tej Nyitrán. „A nyitrai 
ingyen tej jövőjének megszilárdulása mind­
inkább több biztosítékot látszik nyerni. Az 
intézmény célja és eddigi működéseitek nagy 
hordereje városunknak egy emberszereteteról é

az egész utazásunkat. Nem lehetne-e ezen 
a bajon valami módon segíteni? Tán úgy 
volna segítve, ha az étkező kocsit a köze­
pébe ékelnék be a négy waggonból álló vo­
natba.

A Baikal-tótól egészen Dalny-ig az orosz 
express vonaton mentünk. A háló kocsikat ké­
nyelmeseknek találtam. A fülkék és folyosók szé­
lesebbek, a kiszolgálat figyelmesebb, a konyha 
jobb. változatosabb és gazdagabban ellátva, mint 
a nemzetközi vonaton. A közlekedési biztos (ehet 
de train) figyelmes és előzékenysége a 7 napi 
utat az utazó közönségnek kellemessé tette és 
mindenféle igényeket kielégített, vagy kellő út­
mutatással készségesen szolgált. Minden téves 
információt kikerülve, mint például. A hotaire 
d’été (Nyári menet) du transibirien 1903. évi ki­
adásában a 35. lapon ez áll: Érkezés Dalny-ba 
minden szerdán és szombaton reggel. Csatlakozás 
a gőzösvonalhoz Dalny, - Nagasaki és Dalny - 
Sanghai felé; ahol szóról-szóra ez olvasható: „les 
départs et les arrivées des vapeurs correspon­
dent aux arrivées et aux départs des trains Sibi­
riens és egy uj kiadása a Plan d’été-nek (.Nyári 
menetrend.) a mely csak Mandzsúriában lón az 

közt kiosztva, azt mondja a 11. lapon, 
des paquebots pour Nagasaki,

utazók 
hogy: „départ

Shanghai — le mérne jour. (A postahajó Nagasaki
és Shanghai felé indul ugyanaz nap.) Ez valótlan 
és nagyon is félre vezetheti az utast. Ami száz 
eset közül hetvenszer meg is történik; a többi 
30% csak a véletlennek köszönheti, hogy az 
előbbiek sorsára nem jut. Az igazság pedig az, 
hogy a két kirendelt gőzös a Mongolia és Mand­
zsúria csak egyszer indulnak hetenkint a meg­
határozott helyre és pedig az egyik gőzös szer­
dán délben Sanghajba, a másik pedig minden 
szombaton délben Nagasakiba.

Ezt tartsa szem előtt minden Szibérián ke­
resztül utazó utas. Ha ez a Platt d'été-beu vilá­
gosan benne volna, akkor a Sanghajba utazók 
úgy csinálnák a dolgot, hogy csak szerdán reggel 
és a Japánba utazók pedig csak szombaton ér­
keznének Dalnyba. Az első vonat indul Moszkvá- 
ból szerdán, a másik szombat este — eddig csak 
két express vonat van. A keletkinai vasúti tár­
saságnak az ágense, (a hajók is a társaságé) 
egy szeretetreméltó előzékeny orosz, a Plant!été 
helves szövege által mindenféle kellemetlen félre­
értésnek az elejét vehetné. Sőt nem egyszer a 
kárpótlást is megtakaríthatná, a mely sokszor 
elkerülhet len. Például a hajón, melyen Nagasa­
kiba utazam, volt három hölgy és négy ur. akik­
nek közvetlen menetjegyük volt Sb-

Ahelyett azonban, hogy a Dalnybau a következő
szerdáig várjanak, inkább szombaton, megérkezé­
sük napján, midőn Nagasakiba érkeztek, a követ­
kező gőzössel Shanghaiba utaztak. Azonban, a 
keletkinai (orosz) vasúti igazgatóságtól reklamál­
ták az útiköltség összegét, a mely az utóbbi vo­
nalra szólt. Az ágens beszélte nekem, hogy két­
szer is vitatkozott e miatt az utasokkal, és hogy 
igen köszöni nekem, hogy én olyan nyugodtan 
veszem a dolgot. De én megsajnáltam azt a sze­
gény embert és egyszersmind egy jó tanácsot 
adtam neki, amely ’ egyszer s mindenkorra a 
szenvedésnek véget fog vetni: az útiterv helyes 
fogalmazása, de ha nem csupán pro toro interno; 
hanem rövid idő alatt, ezt köröztetni kellene az 
internationale háló-kocsik-társaságáuak az ágen­
seivel Európaszerte. Csak e módon kerülhetik 
ki az utasok a kellemetlen helyzetet, hogy négy 
hosszú napig Dalnybau ne unatkozzanak, mikor 
az ember ezt az időt sokkal inkább otthon, a 
családja körében töltené.

(Kémet eredetikul.)

L
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áldozatkészségéről elóuyőseu ismert polgárát arra, 
indította. hogy ajánlatot tesz. miszerint az m- 
gventej céljaira alkalmas házat vp.t es azt az 
iutézmenvuek ajamlekozza azon esetheti, ha az 
e,,itkezesre alkalma, telek rendelkezésére ho- 
csájtatik.

lgt értesülünk, hogy az intézménynek ez 
idó'Zerinti vezetne dr. Thuróczy Károly egy 
ke, vény t nyújtott be városunk kepviselőtestülete- 
hez, melyben az iránt folyamodik, hogy a varos 
tulatdonát képezi az Krzsebet uton - a honved- 
laktanya mellett - fekvő, jelenleg üresen állé 
telekből Ml Qölayi területet az ingyen tejnek 
adományozzon.

Nem kételkedünk abban, bogi a kepviseló- 
testületu-'k tagjai ezen emberbaráti célokat kö­
veté intézménynek ál andnsitását biztositó telek- 
adományozást megtagadni nem fogjak. Hisz elsé 
sorban nemes emberbaráti feladatuknak felelnek 
meg midőn a város szegény sorsit lakosságának 
nyomorát enyhíteni segítik. De különben is az. 
érteket alig képviseli terület elajándékozásáért az 
Krzsébet-ut jelenleg legkietlenebb részének szé­
pítését elősegítik, ami különben belátható időkön 
helül aligha fogna bekövetkezni, mert a telek 
mellett elvonuló utcaink tervbe vett ki-zelesité- 
sével a város telke annyira megszökni, hogy az 
más. mint a szóban levő építkezés céljaira alkal­
mas nem lesz. Így tehat a város képviselőtestü­
lete egy értéktelennek mondható telek adományo­
zásával' a varos ezen jótékony intézményének fel­
virágzását es megszilárdítását fogja előmozdítani.

Teheti pedig ezt annyival inkább, mert ha 
ez ingyentej egykor létezni meg is szűnnék, vá­
rosunk területen bizonynyal létesülni fog vala­
mely ehhez hasonló intézmény, mint p. o. leves 
kiosztó, melegedő szoba stb. és az ilyeneknek a 
már meglevő hajlék alkalmas otthont fogna 
nyújtani “

Meghívó. Naranesics Julia cs es ktr. tá­
bornok árvája által városunk árvái javára ren­
dezett ii tekonycelú ifjúsági hangversenyre, mely 
Nvitrán, 1 íK)4 május hó 7-éu iog az -Arany 
Szarvas“ szálloda dísztermében megtartatni. Kez­
dete este t> órakor

Hangverseny a nyitrai főgimná­
ziumban A helybeli főgimnázium ifjúsága t. 
évi April hó 30-án (szombaton) saját zeneköre 
javára* jótékonveelü hangversenyt rendez a követ­
kező műsorral": 1. Nyitány a cremóuat hegedűs- 
bői lluhav Jenőtől. 2. Tárogató hangok, melodrama.
H Ve-vesenekkar. 4. Az ember tragédiája Ml. 
szin " Nagvliőgőszóló. ti. Tuzsitus Muzsikus, ino-

7 Vegvesemkkar. 4. Automata-gepek ter­
mőben. ' egyveleg zenekarral Hol a herceg ? 
Vígjáték a diákéletből. 10. Itákóci-induló. Ének- 
es zenekarral.

A tormosi tnzkárosultnknnk a I
legelső anyagi segelvt, mint mindig, úgy jelenleg 
is Bendc Imre püspök ur 6 méltósága nyújtotta,
•i ki ismert jóságos sziveitek es atyai gondosko­
dásának ismételten adva kifejezést, uradalmi 
penzumok!, utján 400 koronát osztatott ki a 
tüzkarosultak kötött, aki azt a községi elöljáró­
ig jelenlétében a károsodás mérvéhez es ara 
nváh«z képest könnyezve és imára összekulcsolt 
kezekkel megjelent tüz.karo-uhak között a sziv- 
szorulá<ig ünnepi Íves meghatottsággá! szétosz­
ló,, _ azonkívül pedig 3 jobb módú gazdának 
elégett házuk újbóli felépítéséhez szükségletűié 
több ezer db tégla adományozását az áldott szív ti 
püspöknél kieszközölte. Az ily rögtöni se.-elyben 
rv /vstiU tüzkárosultak zokogva reiivgtek _ hálát 
nyomorukban segítségükre siető atyai jósága 
püspöküknek.

Ingyen-tej ház'. Kngel József nyitrai 
gabonakereskedő, a ki már számos ízben adta 
bőkezű-egeuek bizonyságát, most ismét egy jóté­
kony célra tett adomány — Ígéretével érdemelte 
ki a közdicséretet. — Az „ingyen-tej“ intézmény­
nek állandó helyiségekre leven szükségé/V. 7/m- 
r/,c:y Károly főorvos, mint az intézmény vezetője, 
ezt a kérdést fölemlítette Enyl nn ', is. l.n- 
-d .1. pedig azonnal kijelentette, hogy ő ke<z egy 

•" 'vizát a saját költségén fölépíteni, ha 
•■»ükséges telket megszerzi.

a-7v K. már be is 
'-■olőtestü- 

.1.

laktanya déli oldalán az igazságügyi palota, es 
... Erzsébet ut közöli fekvő, most falerakodó holy- 
óek használt telket kéri ajándékul. A folyamod­
ványban meg van említve az is. hogy a telek és 
a fölépítendő ház, az itigyeutej intézményé nett 
megszűnte eseten, ismét csak valamely. — a »4- 
ros által mtrghatározáutló jótékony colra naszml- 
(_ A városi képv i^ótestület alighanem
egyhangúlag fogja ezt a kérelmet teljesíteni es 
Kngel Józsefnek a uemesielkő állományért kö­
szönetét szavazni.

Troncsónváros has veti ajándéka I
A hires trenvseui vír. melyet 14>2-ben elvesztett j 
a város, most isiiét visszakerült rrencsén tulaj­
donába. A várrom mustauig D Harcuurt Ifigénia I 
grófnéé volt. aki azt m >st harminc hold legelővel és I 
nvolc hold szántóföld lel egvütt Trencseu városának j 
ajándékozta. — Ti ueo, l>«uao< et ctoua lerenEes. i

Nemzeti erőkifejtés Farkasdon' j
April. II. úgynevezett Báttiffy-ünnejyől. melyet . 
nem tart meg sem a keresz.1 my, sem a zsidó, csalt | 
a hivatalnok, amennyiben j:d esik neki egy ki t 
pihenés, — erről az ünnepről farkaséi tudósítónk ! 
a következő jóízű intermezzo? írja: j

A községháza, iskolák és egyes mrgánházak 
fölött nemzeti zászlók lengtenek. Két hazafias 
érzeliiiő esküdt, a kit alakjuknál fogva Kóvérinek 
es Sovanvinak nevezhetünk, keveseken ez: a nagy 
napon és olyat cselekedet1, a int!vent még uem 
jegyzett fel dió az áprilisi krónikákban. Mikép­
pen esett is meg a nagy dolog. Ott voltak ók a 
szokott illőben a községházán és látták, hogy mi 
sem történik a nevezetes nap eml tkenek dicsőíté­
sére. elhatározták tehát, hogy elöljárói minta erő- 
kipróbálást rendeznek saját lova k között, kgy 
kocsi es két pár ló állíttatott ki a- sáros, „lóger- 
hau-i piacra“ oly formán, hogy keit ló elöl, kettő 
hátulról lett beakasztva a vontatáshoz, A kocsi 
fenekében a bíráló bizottság őrködött éber sze­
mekkel. Távolság volt kitűzve: a Kor noshoz cím­
zett fűszerestől. Kaparás! Károly boltosig. Tör­
téneti igazaiig kedvéért megjegyzendő, hogy az 
első próbatételnél Sováuyi úrnak „hasonszenvi 
bajban“ szenvedő lovai győztek. Kz történt, mert 
hamarább lettek az induláshoz szólitgntva, mely 
igazságtalan eljárást a nagy tömegbe gyűlt nép is 
észlelvén, új próbatételt rendelt el, A második 
állatkínzásnál Kövén úr lovai győztek, mely után 
a bíráló bizottság visszavonult a fogadásban levő 

•f, liter karcos közös elfogyasztása céljából. A nép 
pedig ujjongott az igazság kiderítése után, büsz­
két elöljáróikra és egyben erősen teltetlek ma­
gukban. idők jártával is csak olyan értelmes esküdt 
urakra adui szavazataikat, a kik a községházán 
kívül is a szép példákkal előljárunk s mi a fő, 
vau alapos érzékük a nép sportüzelmei iránt.

Szomorú kimenetelű sztrájk Ka­
punk egyik előző számában hirt adtunk arról, 
bogv az érsekujvári rendőrök felmondták a köz­
biztonság szolgálatát, s mindnyájan sztrájkba lép­
tek. Ezen sztrájknak — a rendőrök részeié, 
mint előre jeleztük, szouoru vege lett: mert a 

! város rendórka;;:'íuya a sztrájkoló rendőröket V 
, -vtól -uvig éli ■ a szolgálatból s más vi- •
,lékről új személyzetet alkalmazott Érsekújvár, t 
város szolgálatába!

A római magyar zarándoklat
mely Komp inek .József, sztricei esp. plébános m 
vezetese alatt indul' az örök városba, mint egy 
résztvevő az utr -ü-'.esit, összesen 20» főből M 
cselló 12-én s,.. .enrséseu. mi idea baj nélkül 
lepte át Gorillámnál az ol tsz ha árt. liuou vi- 
aggiu!

Vasúti strájk Egyik vidéki tudósítónk 
i■ -\- ir: Strajkrúl már sokat olvastam, es hallot­
tam beszelni, de az azzal ]áró kellemetlenségről 
meg ho/zavetőieges fogaiul tini sem volt, a míg 
arról e hó 20 ált a uyitravölgyi vasúton meg nem 
győződtem. A fenti napon reggel 1 ,0-kor a bé­
liéi állomáson s,.álltam fel a vonatra, a hol a iónok 

, figyelmeztetett, hogy a délutáni vonattal meg ta- 
I Ián vissza jöhetek, de az. estivel már aligha, mert. 

a vasút stvájkol. A főnök ezen jóakaró figyelmez­
tetésén- alig hallgattam, mert a vasúti strajkot 
lehetetlennek képzeltem. Tapolcsányhan a kalauz 
már karörveiulve beszélte az utasoknak, hogy a 
strajk már a nvitravölgvi vasúton is kiütött, mert 
a reggeli vonat l'rivigye-fele már uem indult el, 
amiről a szomorfalvi állomáson meg is győződ­
tünk. az alsó vonat nem volt ott. Már őzen az 
Állomáson is meglátszott a személyzeten, hogy 
rósz dologban töri a fejét, de a vonatot mégis 
elindították. Azonban az üzbégi állomás előtt egy­
szerre megállóit. Mi baj ? Semmi — volt a tele-

let - strajkc'l * vasút és ki boszankodva, ki meg 
nevelve azon kezdett tűnődni, hogy mit csináljon 
ott a mező kel,1» közepén ? Az utasok közül töb 
ben azeu okos gondolatra jöttek, hogy megkérlelik 
a kalauzt, hogy l.egalAbb Nyitráig vontass» » vo. 
natot. „Nohát hogy az urak itt éhen ne haljanak, 
Üzbógig elmegyünk, de tovább egy tapodtat se* 
— volt a kalauz büszke felelete. — így szeren­
csésen eljutottunk KV bégre. Itt a vasútiak mir 
ünneplő ruhában fogadták az érkező vonatot, az 
egyszerű paraszt utasok nak pedig sehogy se ment 
a fejükbe, hogy ók azért uem utazhatnak Galgöc 
felé, mert a vasút strajko.l- Persze ő előttük ed­
di" a strajk fogalma teljesei' ismeretlen. A Nvitra- 
felé utazók közül többen már egymástól tudako­
ltak hogy NvUra-Üzbégtől mennyire esik, hogy 
gyalog’ induljanak Nyitrára ; mások ismét könyö­
rögtek a kalauzunk, hogy meg legalább Nyitráig 
vigve őket a vonat és a kalauz jó szive ismét 
engedett a kérésnek. A vonat elindult, de csak 
Muráig. így nagytiehezen Nyitrára jöttem. A 
nyitrai "állomáson se tiákker, se omnibus nem volt, 
nyilván azért nem, mert a vasúti személyzet úgy 
informálta a fiakkeroket, hogy a felső vonat sem 
jön be Nyitrára.

Uj menetrend a. nyitra-völgyi va­
súton Május 1-ével részben megváltoztatott uj 
menetrend lep életbe a. Nyitravölgyén, amennyi­
ben az általunk már említett két uj sztuulyvonnt- 
tál f,„r szaporodni a forgalom. - A két uj vonat 
csak Érsekújvár és Nugy-Tapolcsáuy közt fog. 
közlekedni es menetrendje a következő :

Lefelé.
Nagy-Tapolcsiuy ind.

Szomorfalu
Vicsáp
Üzbégh

Xyitra ind
Ivánka
Komjáth
Ondrohó
Nagy-Surány 
Bánkeszi 
Érsekújvár érk.
( „ ind. Bpest felé)
(Bpest érk.)

Felfelé.
(Bpestről ind. szem- von ) 
(Érsekújvár érk.) 
Érsekújvár ind.
Bánkeszi
Nagy-Suránv
Ondrohó
Komjáth
Nagy-Kér
lvanka
Xyitra érté.

Hajsza 
Üzbégh 
Viesáp 
Szomorfalu 
Ludány
N,*Tapolcsány érk.

4-40 reggel
rs;
ÖT?
r> 23 
5 40
öTh
Ö"Ö8
(TÖ4
6-20
6-33
6- 46 
655
7- 10 
7-18 
7-30
7-48 (gyorsv.) 
9-40

9-25 reggel 
12 42 délben 

1-28 
1-40
1- 53 
203
2- 14 
226
2- 42 
2*57 
306
3- 13 
3 25 
3-42
3 51
4 10 
4*27

A többi vonatok uj Érsekújvár, mint Pri- 
vigve. valamint Lipótvár fele valamennyien meg­
maradnak, úgy hogy az uj két vonat folytán a 
régi személyvonatokból egyetlen egy sen marad 
ki. S egyúttal megmarad változatlanul eddigi me- 
netreridjök is. — A két aj vonathoz a Zsitva- 
völgve nem ka|i csatlakozást, úgy hogy N így- 
Sul imból Aranyos-Maróth felé csak a régi vona­
tok fognak közlekedni a régi menetrenddel. — Is­
mételve hangsúlyozzuk, hogy a két, uj vonat csak 
tini us l -evei lép életbe.

Sorozás Nyitrainegyében Folytató­
lag hozzuk a vármegye területén uj abban esz­
közölt fósnrozás eredményét: Szentre* felhív.iMtt 
'.'ősi, besorozt.at.ott 135, póttartalékba *22, fegyver- 
keptelen 15(3, távolmaradt 361. — Piistyinhen 
felhivatott 518, besoroztatott 86. póttartalékba 
18, fegvverképtelcu 87, távolmaradt 102. — 
Xyitra (járás) felhivatott 094, besoroztatott 2Jé, 
póttartalékba 40, fegyverképtelen 163, távolma­
radt 155. — Xyitra (város) A sorozáson meg­
jelent 125, ebből bevettek 27-et.

A városi téglaégető körkemence, 
Nyitravárus képviselö-testülete a városi építke­
zések sikeres előmozdítása szempontjából elhatá­
rozta, hogy a tulajdonát képező körkemencét 
ház' kezelésbe veszi és minden lehetőt elkövet 
a-’-a nézve, hogy a jó minőségű ós olcsó tégla- 
t , árt ás által annak régi jó hírneve visszaállittas-



N mil AMEG X ZI SZEMLE.
Szolgáljon az építkezők tájékozásául a na 

ortesités. hogy a v. körkemencében előállított 
l -ö osztályú kitünően kiégetett fali tégla ezer 
darabja 22 korona árban Május hó 1 -töl lesz a 
irgalomnak átadva és hogy az eladásra vonat- 
közé téglautalványok a hivatalos órák alatt a v. 
számvevőségnél lesznek átvehetők a melyekre a 
v pénztárnál eszközölt fize'ések után a tégla a 
x körkemencében lesz kiszolgáltatva.

Nemzetközi nagy lóvásár Érsek­
újváron a folyó 1904. övben május hó 1-én 
,1 u. és 2-átt tartatik meg. Az érsekujvári vásá­
rok Magyarország legkeresettebb lóvásárjai. A 
legkitűnőbb hazai tenyésztők itt szokták eladni 
lovaikat. A vasárra hozott lovak száma rendesen 
meghaladja a 3000 darabot. — Kaphatók itt be­
tanított négyes és kettős úri fogatok, háti lovak,

lovak és különböző korú csikók. Lakások és 
i-tallok az érsekujvári rendőrkapitány! hivatal­
nál rendelhetők meg.

Felvétel a tanítóképző intézetbe.
\ lévai m. kir. állami elemi iskolai tanítóképző 
intézet I. osztályába az 1904/5. tanévre 30 uö- 
veudék vétetik fel. A felveendő növendékek közül
egész kéztartásban (havi 24 K.) részesül 4 nővén- 
den; ''/4 kéztartásban G növendék, */.2 kéztartás­
ban 10 növendék. Havonként 20 K. ösztöndíjat 
kaphat 1 növendék, 15 K -t 2 és 10 K.-t 4 növen­
dék. Felvétetnek oly róm. kath.. ev. ref., ág. ev. 
es izr. vallásé ép testű tanulók, a kik életük 
14-ik évét már betöltötték, de 18 évesnél nem 
idősebbek, s a polgári vagy középiskola IV-ik

szólás szerint. Olyasmit visz bele tehát abba a 
korba, amiről akkor egyáltalán nem volt szó s 
vádat emel oly pontban, mélyért az akkori nem­
zedéket eppeu dicséret illeti. Művelődni akart 
az s haladni. Különben pedig nemcsak M. Terézia 
uralkodásának első felében nem terjedt oly kikiál­
tott műdön a németesítés, hanem meg a Ratio 
(1777.) utáni időről is azt mondja Marczali: „Ki­
véve a szorosan vett tudós és a főnemesi, vagy 
tisztviselői köröket, még sem igen terjedt akkor 
a német nyelv. A köznemesség zöme megmaradt 
a magyar és latin nyelv mellett*. (1. mű 305. 1.)

Amiként pedig ezzel, ügy vagyunk Aesády- 
uak azou politikai vádjaival is, hogy M Terézia 
a császári rendszer szellemében politikailag egy­
szerű tartománynak, gazdaságilag Ausztria gyar­
matának tekintette volna Magyarországot; továbbá 
hogy a főúri világ a császári rendszer vakeszkö­
zévé lett s hogy a királyné a nép egyik részét 
vallásából, a másikat nemzetiségéből akarta ki­
forgatni stb.

Marczali Henrik szakszerű fejtegetései után 
(id. monográfiájából) tudjuk, hogy mindez a vád 
alaptalan ferdítés ; amennyiben ellenkezőleg a 
királyné mindig szerette a magyar nemzetet s 
kárát semmi tekintetben sem akarta. Igaz meg­
győződéssel mondhatta azért halálát megelőző 
napon (1780): „Esterházy! én meghalok, de 
mondja meg nemzetének, hogy hálával gondolok 
reá még utolsó perceimben is“.

Mária Terézia valóban igazat mondott s ha 
a látszat első tekintetre ellene szól is; ha sok 
kivált későbbi intézkedése az alkotmányosság <zi 
nézetét nélkülözni látszik, annak megvan a kellő 
magyarázata, anélkül hogy a fentebbi kielesftett 
vádaknak helyt kellene adni. Mária Terézia poli-

osztályát sikeresen bevégeztek. A folyamodványok ! Ilkájának ilyen magasabb s teljesen érthető szem
beküldésének határideje május hó 31. napja. A 
nmeit. vall. és közokt. m. kir. miniszter úrhoz 
címzett s az alulirt igazgatósághoz küldendő egy 
koronás bélyeggel ellátott kérvényekhez csatolan­
dók : I Születési bizonyítvány. 2. Iskolai bizo­
nyítvány a megelőző iskolai évről és a f. évi I. 
félévi értesítő. 3. Tiszti orvosi bizonyítvány. 4. 
Hu '->s községi bizonyítvány a szülők vagyoni 
állapotáról, a családfő polgári állásának és a kere­
set képtelen kiskorú gyermekek számának feltün­
tetésével. Azok. akik a polgári vagy középiskola 
IV. osztályát most végzik a IV. osztályáról való 
bizonyítványukat tartoznak pótlólag június 29-ig 
beküldeni. A ki bizonyítványát eddig az ideig be 
nem kindi, unnak a folyamodványa figyelembe nem 
vétetik. Más intézetből felsőbb osztályba csak kifo­
gástalan magaviseletű s jó előmenetelt tanúsító 
növendékek vétetnek át s állami intézetből csak 
az esetben, ha a szülők állandó tartózkodási he­
lyéhez intézetünk nem messze fekszik. A növen­
dékek szállásért (fűtés, világítás, mosás) havonként 
10 koronát s az élelmezésért havi 24 koronát 
fizetnek s igv a kinek semmi állami kedveznie- 
live nincsen, annak az ellátása havonként 34 ko­
ronába kerül. Léva, 1904 márc. 30 — Retkes 
dános, igazgató.

Irodalom.
Aesády története.

XX.
Miii Terézia társadalmi és állatni politikája Mazyar- 
./.agnn. líáfogás, hogy az országot elnémotesiteni vagy 

ion: egyszerű tartományt Ausztriáiul bekebelezni akarta 
véna. tisztelte a magyar korona önállóságát es a ma- 

emzot iránt való hálás szeretettnek, melyet élete 
végéig hangoztatott, megfeleltek tettei.)

(Folytatás.)

Mivel akkor még a nemzetiségi eszme tudata 
teljesen hiányzott nekik (hiszen csak a napóleoni 
háborúk ti ián hirdette Kölcsey, hogy nyelvében 
él a nemzet!) s máskülönben is csak a rendes 
történeti törvény az, ami akkor a magyaron tel­
jesedett. K történeti törvény szerint az idegen 
műveltségi áramlat, mely hirtelen támad meg egy 
nemzetet, rendesen nyelvével hódít. Gondoljunk 
pl. esik a humanizmus virágzására Kurópábait s 
italunk Mátyás király udvarában, nemde latin 
voll az V Ez a folyamat ismétlődött M. Terézia 
korában az átvett nyugati kultúra kapcsán, mely 
csak idővel változott át a nemzeti kultúra eme­
lőjévé. De azzá aztán át kellett változnia. Mivel 
az egész nemzet nem merült es nem merülhetett 
álomba, az idegen külső alatt, folyton ott rejtő­
zött a nemzeti lélek, mely végre is tóléje kere­
kedett s az idegen kultúra használható elemeit 
teljesen nemzetivé alakította át

íme ezt a szükséges kulturális folyamatot 
mondja Aesády tervszerű németesítésnek, a

pontitól való magyarázata jellemzi M trczalit
Mária Terézia korszakát ugyanis kormány- ' 

zati szempontból két részre lehet osztani, az örö- j 
kösödési háború idejére s az ezután való (1750 | 
utáni) időre, amidőn a háborúi alkalmából szerzett j 
politikai tapasztalatait kezdte érvényesíteni. A I 
királyné kezdettől fogva egyenesen német taná- | 
esős ti kedve ellenére helyezte bizalmát a magva- 1 
rokba, akik ez okitól is teljes önfeláldozással vi­
szonozták a bizalmat.. Eleinte, az 1741. ország­
gyűlésen, Aesády állításai ellenére, aki — mint 
hallottuk — már III. Károly alatt mondta elkor- 
csosodottnak a magyart, még teljes erejében lát­
juk a gravamenjoivel es nemzeti követeléseivel 
foglalkozó régi magyar virtust. „Ha az 1741. 
országgyűlés hangulatát tekintjük — írja Mar­
czali - megtaláljuk benne mindazt, mi századokon 
át tartó hagyománya volt tanácskozásainknak. 
Rendkívüli érzékenv-eget mindenben, mi az ország 
jogait, különösön az idegen befolyás távoltartását 
illeti, nagy hajlandóságot gáncsot keresni min­
denben. mit a király tesz. a végletekig menő 
bízat itat lanságot a tanácsosok ellen“. (82. I.) 
Napló szerű leírását bírjuk ennek az országgyű­
lésnek Kolinovicstól: Nova ITngariae Periódus. 
Budáé, 1790. . .

Azonban az 1741. szept. 11-ki pozsonyi tele­
net után. midőn a királyné személyesen fordult 
segítségért a rendekhez, egyszerre minden sére­
lemről megfeledkeznek > fegyvert fognak M. Te­
rézia megmentésére. Ekkor már nem kevesebb 
forgott kockán, ha az európai hatalmak sikere- 
háború esetére valóban esik Ausztriát es Magyar- 
országot hagynák meg a királynőnek, mint tel - 
jess ggel magyar királynővé tenni a császárok 
örökösnőjét s a magvar nenzettel foglaltatni el 
Európa politikájában azt a helyet, melyei addig 
a Habsburgok összes monarchiája töltött be. Mar 
elő is készítik a királynét, kivált Esteién y -ló- 
zsef. arra az időre, midőn Ilit magyarjai közt 
Budán fog lakni. De a magy ar légy ver. rppen az 
által hogy megmenté e a királynő ötöksegéi. a 
nemzetnek ez- a tervét semmisítette meg. M. 
Terézia a nyert csaták után Becsben maradt, ó-et 
központjában S hogy a dolog így történt, ezt 
megérthetjük. „Nem jó szolgálatot tettek az igaz 
súgnak - értelmezi Marczali — s így nemzetünk­
nek azok, kik valami udvari ármányra, a német 
tanácsosok rossz-akaratára igyekeznek visszavinni 
a magyar állatni e-zme elhalványulását az örökö­
södési háború után. A tény az. hogy az akkori 
viszonyok közt a magyar királyság még sem nyúj­
tott elegendő hasist a dinasztia hagyományos ha­
talmi igényeinek keresztülvitelére. Nem a 
császári cint elsősége dönt a magyar királyival 
szemben, hanem a magyar korona országainak 
elmaradottsága Becshez, Ausztriához. < ^ország­
hoz képest. Ezen a királynő minden rokonszenve, 
hálája nem bírt segített' 
talmat nyújtott, hanem

vidék közepén, mely csak mo-t kezd felocsúdni a 
százados tőrök járom után es altul még minden 
pusztulásra es barbárságra emlékeztet, nagy le­
mondás lelt volna akkor azou családra uezve, 
mely Bécsitől, Prágából, Madridból és Brüsszel­
ből századokon at igazgatta a kereszténységet“. 
(139. I.)

Tehát az örökösödési háború idején a legben- 
sóbb volt a viszony a királynő es a nemzet között.

Ennél kihatóbb lett "azonban ránk nézve az 
az új szervező politika, melyet M. Terézia az örö­
kösödési háború után kezdeményezett birodalmá­
ban s amelyen tulajdonkép alapulnak az Acsády- 
féle megszokott vádak.

Az az uralkodási rendszer ugyanis, melyet 
a szazad haladó politikája kifejlesztett (felvilágo­
sodott absolutismusnak nevezik) s melyet a ver­
seny kényszerűségénél fogva mindegyik államnak 
el kellett fogadnia, ha a többi mögött elmaradni 
nem akar, — az nem volt kedvező a történetileg 
kifejlett magyar alkotmányra nézve. Már pedig M. 
Terézia éppen háborúi alatt tanulta meg legyóz- 

, hetleu ellenfeleit. Nagy Frigyes porosz királyon.
ismerni annak a rendszernek az előnyeit s el is 

! határozta őt abban utánozni országai javára.
Frigyes valóban legyőzte a királynőt, elvette 

1 tőle Sziléziát s tagadhatatlan, hogy a porosz állam 
I fegyvereinek ezen győzelmét közigazgatásának pon- 
1 tossága, tinanciáinak rendezettsége készítette elő.
' Frigyes mint egyedüli úr rendelkezett hivatalno- 
j kaival, csakúgy mint katonáival. A két sziléziai 

háborúban nemcsak a porosz sereg jobb begya­
korlása és fogy vei zete győzött: az egységesen 

! igazgatott modern állam vívta ki az elsőséget a 
! nagvohb nyers erővel rendelkező, de csak lazán 
I szervezett, alkotó részeit össze nem olvasztó kö- 
I zépkori rendi állammal szemben.

Ausztriában a miniszterek megszokták, hogy 
; mindegyik kényeked ve szerint intézkedjek saját 
; szakában, tekintet nélkül a többire. Az egyes 
; kancelláriák törődtek a saját országukkal, de nem 
I az egészszel. Hozzájárult a nemzeti féltékenység, 
i az osztrákok lehetőleg kiszorították a cseheket s 

mindketten a magyart igyekeztek háttérbe szorí- 
I tani. (A császári rendszer!) Ez a laza szervezet 
1 többé ne n tarthatta magát. M. Terézia elhatározta 
I államát porosz mintára berendezni. Célja volt: 

a provinciális szellem helyébe az állatni hatalmat 
erősíteni meg s annak központosító, irányát egye­
dül a fejedelemtől nyerő, hatása alá vetni az ed­
dig széthúzó elemeket. Erkölcsi tartalmat csak az 
által nyert ez a cél, hogy a fejedelem az új kor­
mányrend által őre lesz "az igazságnak és védője 
az elnyomottaknak.

Il i igazságosak akarunk lenni, mondja tovább 
Marczali, nem szabad felednünk, hogy a viszonyok 
kénvszere erőszakolta rá M. leréziára ezt a hatá­
rozottan ujito politikát. (147. I.) A főkérdés már 
most csak az. mennyiben érintette ez az új poli­
tika Magvarorsz igot 't Mondom, ez vauk nézve a 
fókérdes: a felelel pedig az. hogy M. Terézia ez­
után sem gondolt arra. hogy Magyarországot mint 
egyszerű tartományt bekebelezze Ausztriába, „köz­
jogi tekintetben hű őrzője, tisztelője volt a magyar 
korona önállóságának*. (308. I.) Éppen ó állította 
vissza hazánk területi épségét.

Birodalma újjászervezésénél egyedül az adó­
zás emelése volt az. amiben Magyarországra is 
számított Azonnali tisztában volt azzal, bogy eb­
béli „syste.naja“ Magyarországba at nem vihető 
es sokkal inkább ragaszkodott esküjéhez, sokkal 
nagyobb halára volt kötelezve a nemzet iránt, 
semhogy arra gondolhatott volna, hogy nyílt tör­
vénysertéssel kihívja annak ellenVtlasá'. (Lit. 1.) 
Oly utat keresett telíti, mely <em eskübe, sem 
szerződésbe nem ütközött: egyenesen a nemzethez 
fordult s a rendekkel akarta elfogadtatni az adó- 
emc'ost es úrbéri terveit.

CSARNOK

Közli: Mit flieh József.
(Folytatás

l'oy latszik, hogy az eiefántlii zárda a többi 
testvérzárdák között legjobban volt biztosítva a 
törökök berohanásai ellen, talán távolai bi, erdők 
közti fekvése elzárta a törökök szeme elől, azért 
a török időkben úgyszólván mentsvára volt 
összes magyarországi pálosoknak s féltékenyen 
őrzött irodalmi kincseiket is az elpusztulástól s 
enyészettől itt megóvták. Igv valószínűleg a Jor 
danszkv Kodex is, mely az Erdv K >dox után a légtér

Magyarország biztos ol- 
Bmlán trónolni, egy oly
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jedelmesebb magyar az ö es uj szövetséget tartalmazó 
kódex — az elefánthi kolostorból került a rend fel­
oszlatása után Nagyszombatba Jordánszky Mek tin­
in ni püspök birtokába. íratásának ideje lolti—ld, 
némelyek szerint Báthory László pálos az Írója.

F zavaros időkben dacára, hogy meglehetós 
biztosnak látszott a zárda a török pusztítástól, a 
zárdafónökök - elrejtve védett helyekre minden 
becsesei bird tárgyukat - eltávoztak falai közül, 
a máriavölgyi kolostorba, a pálosok is elszeledtek 
S az üresen hagyott klastrom javait -100 frtért 
előbb Mossóey Zachariás váci püspöknek bérbe 
adták, utóbb mikor értesültek, hogy nagy veszély- 
nem fenyegeti a zárdát es hogy az élelmi szerek 
elpusztításán kívül nagyobb kárt nem szenvedett, 
a máriavölgyi kolostorhoz csatolták. Sőt a XM. 
század legutolsó évei egyikében újra visszatértek 
az elhagyott falak közé s régi méltóságába 
visszahelyezték.

Innen fejthető meg az, hogy a nyitrai káp­
talan egyik oklevelében1 Somogyi Lőrinc 1597-ben 
mint szalakuszi és elefánti plébános emlittetik.

Ez akkor lehetett, midőn a pálosok tartva a 
török veszélytől, elefánthi kolostorukból eltávoztak, 
hogy az elefánthi hívek pap nélkül ne maradjanak, 
valószínűleg a szalakuszi plébános Somogyi Lőrinc bí­
zatott meg az elefánthi plébánia adminisztrálásával.

Hogy milyen soká tartott ezen helyettesítés 
adatok hiányában biztosat nem lehet állítani 
hu nem valószínűleg csak addig, inig a pálosok 
elefánthi klastromunkba vissza nem tértek.

Ez pedig történhetett 1597. végén, mert 
ekkor a pálosok megszaporodtak egy tekintélyes, 
uj taggal: Eelnémethy Benedekkel, ki a nyitrai 
kimonoki stallumról történt lemondása után ma­
gára öltötte a pálosbarátok fehér ruháját és már 
HOO. jun. 2-án, mint az elefánthi kolostor per­
jele megjelenik a nyitrai káptalan előtt Elefánthi 
Zsófia 12 holdnyi földje ügyében, melyet 85 frert 
a zárda részere zálogba vett.2

Ezen káptalan tagjai szintén szeretettel vi­
selkedtek a pálosok iránt, ami abból is kivilág­
lik. hogy Kovák Péter nyitrai kanonok 1900. 
febr. 19-én tett végrendeletében az elefánthi 
pálos házfőnöknek egy nagyobb fekete köpenyt 
hagyott.’ Ugyanezen évben Luka László és neje 
Elefánthi Zsófia 12 holdnyi f. elefánthi szántóju­
kat a legeltetési és faizási joggal zálogba adják ' 
85 frtért a pálos priornak.4

A vármegyei levéltár ezen évi s későbbi ! 
jegyzőkönyvei Elefáuthot következetesen „kis | 
utza*-nak mondják s a fölcserélés valószínűleg j 
onnan ered, hogy a megye előtt megjelent neme- : 
sek, kik Elefánth egyik kis utcájában lakhattak, ! 
közelebbi lakhelyük meghatározása végett kis ' 
utcát említettek, amint az egyik feljebb szóvá 
tett Írásból is kitűnik.

1603-bau Kereszthury András eltiltja Ele­
fánthi Lőrincet az alsó elefánthi birtokoktól, ki | 
viszont kijelenti, hogy azokat minden lehető mó- I 
dón védelmezni fogja.

Ezen Kereszthury András, ki mint az alsó 
elefánthi mostani templomnak megalapítója szere­
pel. rokonságba lépett az Elefánthi családdal, 
mert Elefánthi Judith volt a felesége, kinek ré­
ven aztán a f. és a. elefánthi birtokok ura lett. 
Nagy állású, tekintélyes ember lehetett, mert 
le. 16-ban már mint Protonotarius Domini Judicis 
Curiae emlittetik s ő volt a később nagy szere­
pet játszó s Elefánth közügyeibe is hatalmasan 
befolyó Kereszthuryak első nagy nevű tagja, ki 
hihetőleg az F.lefánthiak révén jutott a szalakuszi 
birtokhoz is, hová a család költözött. Itt laktak 
a falu közepén emelkedett várkastélyban, melynek 
ma csak romjai láthatók' s mely 1767-ben még 
fönállott. A mint illők folyamán lassan tűnni 
kezd az F.lefánthiak hatalma es befolyása, úgy 
ezek helyébe lépnek Kereszthuryak, kikkel Ele­
fánth további történetiben még sokszor lesz al­
kalmunk találkozni. Az utolsó F.lefánthiak szívós 
harcot vívnak velük, de hatalmukkal megbirkózni

képtelenek s lassan letűnnek a történet mezejé­
ről, hogy lassú haldoklás után bezáródjék a regen 
oly hatalmas, erőszakos család utolsó sarja után 
a családi sírbolt ajtaja. 160G. okt. 25-én nagy- 
szombati lllésházy István kijelenti, hogy az ele­
fánthi zárda és a ludányi apátság javait A izke- 
leti Tamás és Appouyi Pálnak zálogba adta s 
inti a községek elöljáróit, hogy ezentúl Nagy 
Sebestyénnek, mint a jelzett jószágok gondnoká­
nak engedelmeskedjenek. Ezen rendeletét, de 
csakis Ludáuyra vonatkozólag l»>07. febr. 10-én 
megújítja,6 Ezen elzálogolás eredetéről s okáról 
semmiféle egykorú okmány meg nem emlékezik, 
azért érthetetlen, hogy kerülhetett, mi címen ll­
lésházy a zárda javaihoz.

1608-ban Fremee István Bratulics Simon 
(pálos) zágrábi érsek és Zayez prior nevében 
protestál a megyénél a Zomorfalvi birtokosok 
ellen, kik elfoglalni akarják azon birtokokat, me­
lyeket a püspök — elefánthi vikárius — korá­
ban ő Eölségétől kapott.7

1601. május 31-én Eelnémethy Benedek 
prior megvette a klastrom részére Cserge Ambrus 
f. elefánthi lakos egy holdnyi földjét.6

1 Nytr. kápt. lot. Pr. 42. f. 79.
2 Nytr. kápt. lot. P. 44. F. 495.
8 V. 0. P. 37. f. 401.
4 U. 0. 44 49ő. f.
* Nyt. vm. lot. 1616. jegyzőkönyv 705. 1
8 Ny. kpt. lot. VI. 8.
: ü. 0 59. L
8 0. L. A. E. f 68.

Van szerencsénk a n. é. közön­
ség szives tudomására hozni, ho»y
az András-domb 6. szám alatti

áruházunk
feloszlatása alkalmával az ott raktá­
ron levő árucikkek

mélyen leszállított
árak mellett eladatnak.

A női eonfectió osztályunkat f. é.
május 15-én

a Kalmár-utcai törzsáruházunk ud­
vari helyiségébe fogjuk áthelyezni.

Kiváló tisztelettel
Krausz Vilmos és tsa

Nyitra, Kalmár-u. 6.

Me. GORMICK HARVESTING MACHINE COMPANY
(Chicagói aratógépgyár.)

KNECHT J. E., igazgató. Budapest, V. Váci-út 30.
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Gyártmányok; Kévekötőgép, ,,Daisy1* marokrakó aratógép, fükaazálógép, 
szénagyüjtő gereblye és „Manila11 kévekötőfonal gyártmányai.

Évi gyártmány 362,000 gép. Képviselő : Verő Sándor úr.

PAPI ÉS POLGÁRI 0I WEIGL ANTAL SZABÓ NYITRÁN.
Ajánlja jól berendezett légiino- 
mabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint férfiszabó-műhelyét,
melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltöket, reverendákat, cimá- 
tlákat. mueetuinokat, hiretuniokat stl). ízlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl. ***« g 
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Ci vors és pontos kiszolgálás.

NYITRAI NÉPBANK
zálogkölcsön ■ oszló Iga. ------

Értesítés.
Van szerencsém a tisztelt hely­

beli és vidéki közönségnek becses 
tudomására adni, miszerint folyó 
április hó 1-je óta

valódi Dreher-féle
sört

Schätz József sörnagykereskedő sza­
badalmazott koronás dugóval elzárt 
palackjaiban viszontelárusitom.

KORONAá la
FILSENI

világos, továbbá

Márciusi világos
sört a feleknek nagyobb és kisebb 
mennyiségben házhoz szállítok.

Főtörckvésem oda fog irányulni, 
hogy tisztelt vevőimnél az országos 
hírnevű Schátz-féle sört beve­
zethessem és kiszolgálhassam.

Tisztelettel

Ott András,
vendéglős.

Gyors és pontos kiszolgálás.

ZÁLOG-ÁRVERÉS
1904. május hó 17-én.

Mindazon ékszerek es zálogtárgyak, melyek 
1903 ik évi deczember végéig ki nem váltattak 
vagy at nem írattak, f. é. május ho 17. a Nyit­
ni Népbank termében délután 2 — 4 óráig tar­
tandó nyilvános árverésen eladatni fognak.

Fizetési halasztások csak 10“ lefizetése 
mellett történhetnek.

Ilogy az árverés napján minden zavarnak 
eleje vétessék, megjegyzendő, hogy azon zálog­
tárgyakat, melyeknek határideje már lejárt és 
az árverezésre kiszemeltettek, sem kiváltani, sem 
átírni nem lehet.

Nyirán, 1904 április hó 14-eu
AZ IGAZGATÓSÁG.

*'■ r "J- - ||— , gf, |p.

szerencse Töröknél!
Felülmulhatlanul

töhhpiZf!<JiA»Ildínllnel1 t ••••’•"•••- *6*id idő alatt IS millió korona nyereménynél 
többet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek | ceak a legutóbbi időben is

a* legnagyobb nyereményt és pedig:
ll 605,000 koronás nagy jutalmat az 57080. számú sorsjegyre,

a 80,000 koronás főnyereményt t *3061 sí, sorsj.-re 
& 70,000 „ „ t síiéi „ „

a 100,000 koronás főnyereményt áriáén sí. sorsi,-re a 100,000 „ „ J
1 100,000 . „ au7*o
1 90,000 „ „ a 109780
a 90,000 „ „ a *3610

90,000 . . ,9.78,

a 70,000
a 60,000 
s 60,000
i 50,000

a 3198 
az 31613 
a 76317 
a 4036

ée ezeken kívül még egyéb sok nagy nyereményt.
Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt. — 

A most következő roagy. kir szabadalmazott 14. osztálysorsjátekban újból

110,000 sorsjegyre 55,000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 459.000 koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.
A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

T°A abbtU jutalom 600*000« 1 nyeremény -#00*000*

UJÍOOAA i ®°°®0« 1 á •»0*000*
o a ?« «.00 3 ti£5*000* 8á 550 000*
? * 1 ••000.36 a 10*000 korona és még sok egyéb; 
összesen .>,>*000 nyeremény és jutalom 14>4,><l*OÍIII korona összegben.

Az 1. osztály sorsjegyek tervszerű árai :
, eredeti sorsjegy frt. —-75 vagy kor. 150; 1 , eredeti sorsjegy frt. 1 50 vagy kor. 3 —
2 Ji , . 3 . n 0.— ; l\ n n » 0 — n „ 12" —

A sorsjegyeket utánvéttel, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. 
Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kerüuk

f. é. május h. ó 2-ig
bizalommal hozzánk beküldeni.

É!38 süSnrSi ÉS
BANKHÁZA BUDAPEST

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Főárudánk osztály sors játék-üzletei i

Központ: Terez körnt 46 a 1. fiók: Vaczi-körút 4 a.
II. fiók: Muzeum körút II a. Ili. hók: Erzsébet-körut 54 a.

Hcndtdóli'vcl 1 v \ uuiim l‘*~ TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.
Kérek részemre 1. oszt. in. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet

a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
I ntínvételeznl kérem

Az összeget koroua összegben posunuiiiwil Minis a na wi toriéi«.
I mellékelem bankjegyekben télyegekfcen

f

1 1

i,

*5*F E ii T li \ 0 I J IMI \ S A I*!

Mindult hirdetés felesleges, a dohányzó ©
©egvszer veszi és többé mást nem szíhat.

£* legjoTolo xr^lód.i francia ^
I SZIVARKAPAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY. g
es®@@@©©®®@@@©©@®@®©®®®@@®©®@@®®®®®®®



OMLOKZAT FESTÉK GYÁR
Kronslciner Károly Becs III.» Hauptstr. 120.
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1 klgr. 5'— K.
Valódi méhviasz-gyertya.

fehér.................................
I ma méhviasz-gyertya

fehér...................... ..... <
I-ma méhviasz-gyertya

sárga ............................
Méhviasz-gyertya,

fehér.................................
Müviasz-gyertya, fehér.............................................
Húsvéti gyertya, elsőrendű..................................
Húsvéti gyertya, másodrendű ...•••
Méhviasz-tekercs, fehér vagy sárga . • • •
Müviasz tekercs, fehér vagy sárga......................
Méhviasz-fáklya, egyhetes, négyszegletű . .

> » négyhetes. » • •
Müviasz-fáklya, > > •
Gyujtóviasz-huzal, nem csepegő, 1 drb 20 fill.
Franczia gyújtó viaszhuzal, nem csepegő.................................. 1 drb. ~~ 40
Gyújtó- és oltó-szarv, érezböl ........................................................1 ’ - 40
Tömjén, finom, egyptomi................................................................... 1 *}&• 2‘40
Füstölő szén, praep szagtalan. 1 darab 40 fill., .... 100 drb a bU
Guillon-bél, v. franczia, 1, 2, 3-as számi....................................... ......  doboz 3"

» „ magyar, 1, 2, 3-as számú,........................................1 * 2"
Guillon-lámpa, teljes felszerelés.........................................................
Igen finom keresztelő pamut, 25 dekás csomag....................... l’*<0
Legfinomabb égőolaj előprésből........................................................1 klgr. 1'04
Bármely fajta viaszgyertya 10 klgr. mennyiségtől kezdve bérmentve küldet 
a megrendelő lakhelyére — Steárin oltár- és csillárgyertyák olcsó árban 
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Irodalom.
Acsády története.

XXI
VHria-Teré/.ia rofarmtarsi.it alkotmányos utón akarta 
orvsztulvmiú. A magyar ellenálló ereje. A királynő 

.loht* őrs,. iggyülés nélkül javítja az ország helyzetét, 
■la: l.tsági, illetőleg vámpolitikája miért volt káros? Az 
egyházpolitikában, a szabadkfimivesek befolyása alatt, 
utat nyit a febronián iránynak. A Ratio Education!* 

eredete.!

Mária T rézia az adózás felemelés-e tekiate- 
tében a rendes, törvényes ütőn haladt. Az rrrszág- 
_yűlés utján akarta megvalósítani Aj terveit és 
pedig nemesük a királyi hatalom emelésére, hanem 
a nemzetnek tulajdon javára is. Azonban csak­
hamar meg kellett győződnie, hogy itt az os-z'álv- 
erdek uralkodik és pedig mint a nemzeti önálló- 
siónak utol-ó er - támasza. Kétszer is próbálko­
zott. 1751-ben é- 1764-ben. mimltkét esetben a 
rendek, min* egy ember állottak újításainak út­
jába. jeleni annak, hogy az az Acsády által leszólt 
M. Terézia korabeli magyar nemzedék még <em 
volt annyira elkorcsosodva, sem pedig vak esz- 
kiiznek nem adta oda magát.

Első Ízben r<ak adóemelést kért. Nem síiták 
.i-m neki. A királynő kedvetlensége miatt nem 

szaiu-1 eltérni az ősi törvényektől, — hangsú­
lyozta Okolifsduyi a diétán. Végre mégis a nádor 
szavára, tekintettel a tényleg fennforgó nagy s tik- 

letekre, hétszázezer frtot szavaztak meg.
Miután pedig Nagy Frigyes államának két 

f.Viszlopa a jól gyakorolt állandó sereg és a teli 
pénztár volt, M. Terézia is erre törekedett, Orszá­
gunk gazdag hírben állott, a királyné tehát azt 
gondolta, kivált a háborúktól kimerülve, hogy a 
magyar tői .bet fizethet: azután pedig a gyakorlott 
katonaság szervezése céljából szerette volna a 
nemesi in<urrectiót is megváltatni. Hogy tehát a 
a jövő országgyűlésre e tekintetben már előre 
megpuhítsa a rendeket, minden személyes befo­
lyását. kedvezéseket, sőt az irodalmat is igénybe 
vette.

Az udvar a könnyebben hozzáférhető első 
ri'itii. a klérus adómentességét kezdte ki. legelőbb 
is ez ellen intézett támadást. Majd l75S-ban a 
királynő XIII. Kelemen fölhatalmazásával fölvette 
nz apostoli királyi elmet, hogy befolyását az egy­
háziakra mind jobban kiterjeszthesse. A nemes­
seggel máskép próbálkozott. Megnyerés-re 1700- 
hau felállította a testőrségot, 1764 ben pedig a 
-zent István - rendet alapította. Végül Kollár 
Idámmal, ezzel az udvari lakáj-theologussal, az 
akkor dívó febrouianiztnus szellemében, könyvet 
íratott, melyben Kollár azt a merész teteit igye­
kezett bizonyítani, hogy a magyar papság és ne­
messég mindig alá volt vetve az adózásnak.

F.nuyi és ilyen előkészületek után jött végre 
Össze az I7ii4-ki országgyűlés, melytől sokat várt 
a királynő. Ks az eredmény mégis az lett. hogy 
a rendek a királynő propositióiröl hallani sein 
ak irtuk, Kollar müveinek pedig elégetését kivált­
tá.; Acsády nem pirul ez utóbbi körülményre 
vouatkozoiag .a következőket megjegyezni: „Ily 
légkörben meg kellett beuuluia minden ónálló 
gondolkodásnak, el kellett halnia minden irodalmi 
életnek1. (524. U S csak azután, mikor az in<ur- 
rectio szabályozásáról szólj propusitiojat vissza­
vonta. tekintettel i-met a feuálló nagy kiadásokra, 
szavaztak meg a királynőnek adóemelést Két iő 
tervevei tehát semmire sem mehetett.

Krre aztán egy harmadikkal, az úrbéri terv­
vel állott elő. A nemesség ugyanis folyton han­
goztatta a diétán, hogy adómentességi kiváltságá­
ból n- n eneed. a uepat meg hogy már jobban 
megadóztatni nem lehet. A királynő tehát, hogy 
az adózó nép erejét emelje, új úrbéri szabályo­
zással akart annak a helyzetén segíteni. De mivel 
a kancellária az ügyet p olitika nnak nyilvánította, 
a nemesség ellenben magánjogi kérdésnek tekin­

tette a jobbágy-viszony megállapítását, a rendek 
ellenkezese folytán ebből a tervből sem lett tör­
vény. — A királynő ezen tapasztalataitól elked­
vetlenedve többé nem hívott 6<sze országgyűlést. 
(SzPágyi története. Vili. 280—06. I.j

A felsorolt tényekből már most két mozza­
nat domborodik ki: először, hogy M Terézia az 
új osztrák absolut rendszert nem alkalmazta ha­
zán >ra. hanem reformtervei megvalósítását alkot­
mányos utón akarta elérni és másodszor. hogv az 
akk iri magyarban egyáltalán nem fogyatkozott 
meg a régi energia s önállóságához való ragasz­
kod isa, — aminek pedig ellenkezőjét per iongnm 
et latum álmodja é< meséli Acsády.

Az 1704. sikertelen országgyűlés után saját- 
-zei ű helyzet állott elő. A királynő ugyanis, a 
tapi-ztalt rendi ellenállás dacára, nem mondott 
le minden reformjáról. S miután a nemzet előba- 
iadn-a érdekében gyökeres javításhoz hiába fogott 
volna, legalább a kulturális viszonyokon akart tol­
dozni -föl tozai, mivel tovább is szerette a nemzetet 

! őszintén s javát kívánta.
Fzeu további eljárásában arra a meggyőző­

désre támaszkodott, miszerint „őt más nem köti. 
j mint a világos országos törvény, s hogy miudeo 
'■ egyébben fejedelmi teljhatalommal járhat el“, annál 
j inkább, mivel azt tartotta reformpolitikájáról, 

hogy az a rendekkel szemben nemcsak az ország 
I valódi érdeket, hanem a kor szellemét, a huma­

nitást is kejiviseli. így első sorban nem akarta 
1 abbahagyni a jobbágyság törvényhozásilag elejtett 
I ügyét s 1765. jül. 10-eu rendeletileg adta ki az 
; Urbáriumot, az úrbéri szabályt. F.zt a reudeze-t 
■ h;y képzelte: „Nem akarok a törvény ellen cse- 
! lekedni, szeretem a nemzetet, hálás vagyok iránta,
! de ha király akarok maradni kell. hogy ép úgy 

igazságot szolgáltassak a szegénynek, mint a gaz- 
I daguak“.

De mivel a rendelet keresztülvitele a rae- 
i gyek kezében maradt, azok azt egyszerűen kiját- 
I szólták. Sőt miután annak a hírére a jobbágxság 
j nem akart többé robotolni, a királynő is vissza- 
I riadt a socialis revoiutiötól s utoljára az egész 

különben jöravaló rendeletnek kevés gyakorlati 
i haszna lett.

Es ilyenféle rendeletekkel kormányzott ő az- 
! tán végig, tett, amit magától tehetett; az ország­

hoz visszacsatolta a 16 szepesi várost, az alsó 
I részeket és odaadta Fiúmét; rendelkezett az iskola 

(az egyetem emelese, a selmeci bányászakadémia,
; a jogakadémiák felállítása) es egyház körül, a 
j gazda-ág (a telepítés, a Sárrét szabályozása, ecsedi 
1 láp leesapolása) es a kereskedelem rendezése körül, 

szóval a legjobb hite szerint eljárt az ország ja- 
: vára oly dolgokban, melyekről azt tartotta, hogy 

veiök se az országos törvényt, sem pedig az al- 
1 kotmánynyal azonosított rendi kiváltságokat nem 
I sérti Hogy pedig ezen terveiben könnyebben eljár­

hasson, Batthyány nádor halála után (1765.) vejet, 
Albert tescheni herceget, nevezte ki az ország 
helytartójává, a kinek helyzetét olyannak tekin­
tette, amilyen férjéé Ferencé volt 111. Károly 
utolsó éveiben. Kz az egy pont valóban olyan, 
amelyben tényleg túltette magát a törvényen.

Az elebb sajátieeiűnek neveztem ezt a hely­
zetet magyar kormányzati és politikai -zempout- 
ból. A királynő ugyanis először a rendekkel egyet­
értésben kísérelte meg a haladás útjára vezetni 
az országot; de — mint láttuk — a gyökeresebb 
alakítás nem ment a rendi alkotmány érintése s 
a rendek részéről történendő joglemondás nélkül. 
Ezek meg nem voltak arra rábírhatok. Akkor 
aztán maga fogott a kisebb reformokhoz, de oly­
módon, amint azt később Kossuth Lajos is hir­
dette 1841 ben a Festi Hírlapjában: veletek és 
általatok, ha lehet: nélkületek, de javatokra, ha 
kell I Ambíciójának egész erejével kényszeríteni 
akarta a nemzetet haladásra s miiión az arra még 
sem volt hajlandó, maga tett meg mindent, amit 
királvi hatalma utján tehetett: mindent az ország

javára, semmit az osztrák rendszer érdekeben. 
Mar most ha tetszik, nevezhetjük ezt az eljárását 
ab-olutismusnak. de akkor az egy párját ritkító 

I és hasznos ábsolutismus volt, annyira, hogy az 
I alkotmányára féltékeny nemzet sem vette ezt tőle 

rossz néven A királynő t. i. csak azt kezdte, amit 
alig egy század múltán a nemzet magától tett.

„Kérdés sem támadhat a felől — mondja ide 
vonatkozóiig Marczali — valljon a leghazatia- 
sahb rendi kormány országgyűléssel és törvényes 

j nádorral vihetett volua-e végbe annyit ez idő alatt 
az ország jivára, mint a mennyit a királynő jó­
akarata es kötelességtudása a rendek meghallga­
tása nélkül végrehajtott. Amellett pedig nem sza­
bad felednünk, hogy ha nem is tartottak ország­
gyűlést, az alkotmány teljes mértékben feuállott, 
a megyei élet szelesen, -zabádon fejlődött.* (Szi­
lágyi története Vili. .115. I.)

Mária Terézia tehát ezek szerint kormány­
zati szempontból egyáltalán nem tekintette Ma­
gyarországot osztrák tartománynak.

Egy tekintetben azonban határozottan káro­
saknak bizonyultak intézkede-ei hazánkra nezve 
es ez a gazdasági meg a vámpolitikája volt, mely­
nek következtében országunk tényleg Ausztria 
gyarmatává sülvedt. Mondhatjuk, hogy emiatt 
nagyon drágán fizette meg a nemzet a nemesség 
adómentességének feutartását A királynő ugyanis, 
abból a teljesen plausibilisnek látszó felfogásból 
indulván ki. hogy Magyarország nem járul gaz­
dasága arány than a monarchia íentartásának költ­
ségeihez, továbbá hogy Au-ztriában mindenki, a 
nemes is meg van adóztatva, Magyarországon pe­
dig csak a szegény ember, tehát hogy a magyar 
termelés nincs annyira megterhelve, mint az oszt­
rák : az osztrák ipar vedelnie céljából erős vámot 
vetett a magyar nyers terményekre. A magyar 
mezőgazdaságnak azon cikkei, melyekre Ausztriá­
ban szükség volt. csakis úgy voltak kivihetők, 
hogy azokat ott olcsón lehessen kapni. De ha 
bármely ausztriai termény versenyezni készült a 
magyarral, a megfeleld magyar terménynek kivi­
tele nemcsak Ausztriába, hanem a külföldre is, 
minden műdön megnehezíttetett. A gazdasági el­
nyomásnak el nem feledhető cla-sikus példája, 
hogy magyar bort pl. Ausztrián át csak úgy lehe­
tett vinni külföldre, ha ugyanannyi osztrák bort 
is vittek vele.

Magyarország elszegényedése, a pénznek 
Ausztriába folyása, a nemzetnek saját zsírjába 
fulladása volt következménye ezen politikának : a 
magyar iparos es polgári osztály tönkretétele, a 
magyar mezőgazdaság fejlődésének visszavetése 
voltak keserű gyümölcsei. Közjogi tekintetben füg­
getlen hazánk ily módon gazdaságilag csakugyan 
gyarmatává lett Ausztriának, aminek hatása szinte 
napjainkig erezhető.

Kit kel|en vádolni ezért?
„Nem hisszük — mondja Marczali — hogy 

M. Terézia tisztában lett volna e következésekkel. 
Igazságossága visszariadt volm. ha nem mástól,

I attól, hogy a joetzelmü és szorgalmas magyar 
' polgárság lakoljon a nemességért. A nemzetgaz- 
I daság különben sem volt erő< oldala. Szeme előtt 
I ebben c-äK a rectificatio lebeghetett; de hogy 
I annak folytán az osztrák tartományok ily módon 
í más előnyhöz is jutnak e- Magyarország egyébben 
' is károsodik, mint a mi pénzben kifejezhető, a/t 
i mec az ó lelke nem látta előre“.

A mi pedig a magyar nemességet illeti, ak­
kor legalább, nem igen érezte meg ezt a káros 
vámpolitikát, sót arany kornak tekintette M Te­
rézia uralkodását, mivel nz idó-zerint tényleg jó 
dolga volt. Az a tudat, hogy ez a nemzet erkölcsi 
és szellemi tekintetben csak úgy virágozhatik fel, 
ha minden osztályának gazdasági munkája előké­
szíti arra a talajt, sajnos, csak egy felszázaddal 
később vert gyökeret Sz. < henyi István gróf meg- 
gvózóde-eben. (Marczali: M. Terézia ,‘102-3. I., 
Szilágyi története Vili. 315—‘25. I.)
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' Ami továbbá Mari a Terézia vallá-Ugyi poli­
tikáját illeti. A. xa.lv az egedben egy :'ier<5 prot. 
v iilasüldózést lat. a legrikitobb cinekkel latest ve. 
„\|. Terézia valláspolitikája uaymood »*^y- 
ve„ év foUan.au vaT- . iau maradt, mert rend- 
- 'erei.öl tu..:, mely megkívánta ,láttuk!., hogy a 
magyarság .■ gumist marcangolja s így keptelen 
legren az öukeuyural ni törekvéseknek t?)elleu-
.,(al|ja , a v. -agban pedig M. lerezia
L’akkur uraik...ló államvallás érdekeinek uiegö- 
U,I .1,ellett nem tett többet, mint a mennyi ót 
v 171;,: .10 t. cikk által a királyra ruházott ha- 
talmunál fogva, a Varolina rcs.dutio irányítása 
•ueitett. a prot. ügyekben megillette. Avuldy egy- 
ata.au tájékozatlan az. akkor divo vallási állapotok 
^órül. A feUziueti jár. fsak azt tudja pl. hogy

. ifjakat al lálj ták a kü fö di isko ák 
látogatásában, de azt nem tudja, hogy ennek oka 
az volt, hogy azok az ifjak mindenfele (Rusztikus, 
naturalisztikus. materialisztikus tanokkal eltelve 
lőttek haza s itt mint újítók, mint nyugtalan 
szellemek, magoknak a kath. híveknek is meg­
tol,tóivá lettek, amit egy kath állam nem tűrhet.
, s:,k azt latja pl., hogy itt meg ott a helytart,ó- 
taua.s becsukja egyik másik iskolájukat, de nem 
kérdezi miért > Azért, mert ahol felbukkant egy* 
,.gv képzettebb prot. rector, bármely hegymögi 
\ tiuhau. minden további engedély nélkül, kénye­
idre szerint nyitott iskolát, grammatikait, theo- 
l„giait: hat hizeiiy az ilyen zugiskoiát nyomban 
bt-i sukták, mert iskolákat állítani ilyen módon j 
ma s m szabad. A tényék mérlegelése alapján j 
ezt mondja A. sádyval szemben Marezali: „a végre- , 
hajtásban, minden buzgösága dacára, sem ragad- , 
tatta magát erőszakoskodásra (a királynő), sem I 
olyan tettre, mely protestáns alattvalóit vegkep j 
elidegenítette volna kormány .tűi“. (M. leréziu | 
291 1)

Ha mar valláspolitikáról vau szó, erősebb 
megítélés alá eshetik a királynő magatartása a 
kath. egyház elveivel szemben, .személyét valóban 
erős vallási meggyőződés jellemzi, amidőn a ha­
gyományos vallási gyakorlatok végzéséről vau szó, 
ebi„.n buzgó akár egy szerzetes nő; de másrészt, 
mint fejedelemnek nagy a hajlama oda is avat­
kozni, arra a térre is átcsapni, amely a kath. vi­
lági hívőre, ha az mindjárt Mária Terézia is, ha 
az kegy úr is, nem tartozik.

Kzen eljárásának következménye lett aztau, 
hogy amint egyik oldalról, szinte a más vallásnak 
irigységére, a magyar kath. egyházat megerősí­
teni igyekezett t pl. új püspökségek állítása), úgy 
másrészt mégis maga lett, bizonyosan öntudatla­
nul, félrevezetve, közvetítője annak a francia, ille­
tőleg porosz földről behatold febroniáu es szabad- 
kőmivesi szellemnek, mely alatta is s meg inkább 
Ita alatt végromlással fenyegette a kath. egyház 
isteni cunsütutióját.

Auik .iristak (Voltaire hívei) e< szabadkömi- 
vések voltak legbizalmasabb tauac.-adói, mint \ au 
<u .. ten orvos, Kaunitz, Kollár stb. (Arneth : Uc­

hte Maria Theresia’s 1870.) Mem csoda, ha 
alapjaiéin tiszta lelke ezek incselkedései folytán 
meg zavarodott annyira, hogy meg akkor is, midén 
azt gondolta, hogy a saját Iában mozog, ezek szel­
lemet követte. Tanácsadói előtte mindig katlioii- 
kusokra játszották magokat, ti mégis leije Ferenc 
part fogasa alatt alakult meg Becsben (17421 az 
első szabadkömives páholy, onnan elterjedt ha­
zánkba is. Vuy hogy alig volt hiún család, mely 
a tagok sor.iliati képviselve ne lett volna.

Oak néhány ilyen intézkedését említem, és 
azonnal megértjük, honnan fújt a szel M. Tere 
z.ia felé. 1748-bau eltiltotta az egyházi rendeletek 
kinyomatásat fejedelmi jóváhagyás nélkül, 1 Töd­
ben a stolat szabályozta, 17ö4-beu az Uuuepek 
számát csökkentette. 17tis-han az cx -ommunicatio 
kihirdetését a fejedelmi beleegyezéstől tette füg­
gővé. iTiiV-hen a kolostorok számát kezdte apasz­
tani. egy évvel később elrendelte, hogy 25 eves 
kora előtt senki se tehessen fogadalmat, majd

el iltotta a szerzetes rendeknek, hogy pénzt küld­
jenek generálisaiknak Rómába. Eltiltotta a kül­
földre menő bucsujárásokat, a templomok által 
addig gvakorolt asylumjogot megszüntette. -- Íme 
ezen néhány példán is ott van az aufkláristak 
lelke, az azelőtt ismeretlen : ins circa sacra!

Sajnos, ez a szellem, az egyházéi lenes irány- 
zat s nem az iskola érdeke vezette Mária lerá­
ztál öntudatlanul, tanácsosait meg nagyon is tu­
datosan az Acsády által felmagasztalt (51.)—22. 1.) 
közoktatásügyi reformok tereli is. Hogy is lehetett 
volna ez máskép I A rendiség korában, midőn a 
millióny i jobbágyot az állattal egyenlőnek tartot­
tak, akkor lelkesültek volna az általános népne­
velő eszméjéért ? Szó sincs róla. Eszköz lett az 
aufkláristáknak az iskola, egy részt a Bécsben már 
megérett fejedelmi absolutismus erősítésére, más­
részt az egyháznak erről a térről való leszorítá­
sára. „ Nem is annyira a királyság apostoli jellege
_ ttja l-’ináczy — nem is a legfőbb kegyúri jog,
hanem az a nézet, hogy a fejedelem isteni kül­
detésénél fogva van felruházva az egyház összes 
világi vonatkozású ügyeiben teljes hatalommal in­
tézkedni, volt oka annak, hogy a tauügy terén 
is. nielvét az érdekek oly sok szála tűzött az egy­
hazakhoz, minden lényeges jogot a maga számára 
foglalt le a korona“. (A közoktatás története M. 
Terézia korában. 1. 299. I.) Nem az iskola érdekű, 
hanem a világnézetek harca időzte elő M. Teré­
zia alta'ános tanügyi reformját, amint ezt Fiuá- 
czy müvének ismertetésében (Egyet. Krit. Lapok 
1 **03.) részletesen kimutattam.

Egyben azonban e téren is hű maradt ma­
gahoz a királynő, hogy nem az osztrák iskola-ter­
vet terjesztette ki Magyarországra, hanem külön 
tervet dolgoztatott ki részünkre (Ratio Educatio­
ns 1777.) két magyar hivatalnok: Ürményi és 
Tersztyáuszky által, ezáltal is kitüntetvén, hogy 
a tíesanimtmonarchie mellett is elismeri országunk 
közjogi önállását.

Hogy mennyire nem az iskola talajából nőtt 
ki ez a laikus tanterv, elbeszéli Fináczy. „A Ratio 
Educations kibocsátását követő 3 év (M. Terézia 
haláláig) tanulmányi munkássága nagyon zűrzava­
ros képet mutat a szemlélőnek. Ha általában meg­
van is a becsületes törekvés a tantervbeu felka­
rolt célok elérésére, a szellemi erők elégtelensége 
s a múltból átörökölt tehetetlenség sulyja (tehát 
nem a tanterv-gyártók paedagogiai járatlansága 
és merészsége V) lépten nyomon éreztetik hatásu­
kat. A sok és nehéz üj tárgy, a nehéz tankönyvek, 
az új módszerek oly erővel rohanták meg a ma­
gasabb problémákhoz nem szokott tanárokat (és 
a tanítványokat V) hogy eleinte tájékozódni se 
tudtak s bizonyára sokan közűlök magok sem ér­
tették, amit tanítottak ... Nem nehéz elképzelni, 
mily fogyatékos, hézagos, ingadozó lehetett taní­
tásuk, mennyire ragaszkodhatott a meg nem értett 
vagy rosszul értett tankönyvhöz s mily elemi hiá­
nyai lehettek módszerüknek. Az emlékezetnek ama 
túlságos uiegternelése, melyet a regi rendszer ere­
dendő hibájául róttak fel némelyek, fokozódott 
mértekben folytatódik az üj rendszer uralmának 
kezdetén is. A rossz tanításnak látszólagos mentő 
eszköze, a külső sikerekre vezető gépies eraléz- 
tetes, erősebben érvényesült, mint valaha. A 
magyar nemzet nem eolt megérve e szellemi per­
spektívákra“. (I. mű II. 360. 1.)

De hiszen a fő az volt, hogy az egyház régi 
joga iiue meg vau csorbítva, a jezsuiták kiszorítva 
s az új tauterv királyi, az iskola-ügy politikum 
A haladás mindenkori barátjai, a protestánsok, 
ugyan kézzel-lábbal védekeztek ellene s 11. Jó 
zsefnek egyik első dolga volt megreformálni az 
üj tanulmányi rendszert; de hát az mégis csak 
királyi volt! S ez kellett a Vau Swietenéknek.

Ez Mária Terézia sokoldalú, hazánkra való­
sággal alapvető, de sok tekintetben félreértett 
tevékenységének, kormányzásának képe főbb vo­
násaiban. Nem uémetesitett, a szót mai értelmé­

ben véve s nem tekintette hazánkat az összmonar- 
chia egyik tartományának, hanem meghagyta ön­
állóságában. Még mikor országgyűlés nélkül is 
kormányzott, akkor sem akarta sérteni a törvényt, 
hanem csak a nemzet haladásáért buzgott, a 
nemzet javáért dolgozott a nemzet kikért, de meg­
tagadott részvétele nélkül. Nagy Frigyes fejedelmi 
absolutizmusát utánozta, de csak Ausztriában, ha­
zánkra intézményesén ki nem terjesztette, fele 
utón állt meg a tulajdonképeni összmouarchia 
megalkotásában, mivel hazánk ily irányú kor­
mányzásától visszatartotta hálája és szeretele a 
nemzet iránt. Csak ott igyekezett alkotni, ahol a 
rendi alkotmányt nem elintette. Éppen azért az 
absolut királyok köze nem is számíthatjuk, mivel 
az absolutizmus az alkotmány megtámadásában 
nyilatkozik. Mária Terézia ezt nem tette és pedig 
tanácsosai egyenes akarata ebenere. Ebben az 
esetben nem volt megtéveszthető, mint megtévesz­
tettek egyházi tekintetben.

Csak így érthető meg az a jelenség, hogy 
M. Terézia uralkodásának második íelebeu nem 
hallunk lázongásról, ellenállásról, ami el nem ma­
rad, ha hazaukat csak Ausztria egyik tartomá- 
uyauak tekiulette volna.

Jellemző tüuet, mely mutatja, mennyire rosz- 
szui tájékoztatnak bennünket Acsádyval együtt 
kézikönyveink M. Terézia uralkodásának szelleme 
tolói, hogy minőn 11. József 1784-beu a nemetet 
rendelte az állam nyelvének, nemcsak a nemzet 
faji érzületét serielle, de „töméntelen magánérde­
ket is sertett, mert az addigi hivatalnoki elem 
legnagyobb reszel kizárta a szolgalatból, hisz arra 
gondolni sem lehetett, hogy a kitűzött határidő­
ben annyira elsajátítsák a nemetet, hogy e nyel­
ven működhessenek. Még a heiszemóiyes taula 
birái sem tudtak németül, az ügyvedek közül 
szinten legtoilebb minden harmadik értett néme­
tül“. (Acsády 550. 1.) Ez pedig M. Terézia leszólt 
ueuizedeke volt.

Ennek folytán mondhatjuk, hogy amily ha­
mis világításban tárgy alja Acsády M. Terézia egesz 
történetet, ep oly hamisan lejezi azt be, midőn 
írja: „A királynő azon hitben hunyhatta le sze­
met örökre, hogy elerte célját s vegleg diadalra 
juttatta a császári reudazert Magyarországban“. 
Ha M. Terézia elérte ezt a célt, amely után soha­
sem tülekedett, hogyan értsük akkor tianak, 11. 
Juzseiuek az uralkodását 7 Hogyan lett volna 
lehetséges Juzseiuek mindent felforgató absolut 
tevékenysége hazánkban és pedig az ősszáilam 
erdekebun, ha mar anyja juttatta itt diadalra a 
császári rendszert V

\ alobau szembetűnő az az elleumoudas, 
amelybe Acsády keveredik. Eljárása annul kövesbe 
érthető, mert ha ő maga a történeti korok szel­
lőmének s mozgató okainak valami melyebb tel- 
íogasara nem is mutatkozik kepesuek, eppeu Má­
ria Terézia uralkodásai illetőleg megmutatta azt 
előtte Marezali egy harmadik nagy művében (Ma­
gyarország lörieuete 11. József korúban lööl.az 
első keletben), a melyben a megszokott előítéle­
tekkel szemben annak a kornak való kepei es 
egesz lélektanát tárta ele. Mily máskép látjuk azt 
unud lényéiben, mind pedig okaiban : mi volt pl. 
az akkori alkotmány a maga korhadt voltában s 
mi mellette a királyi hatalom, melynek uevebeu 
eljárt s vegezte újításait Mária Terézia! (319—3u 1.)

Acsády csupán iskolai könyveink téves le 
fogását, valótlan állításait bővítette ki es kiadta, 
mint üj történetet. Egy pontban azonban igazan 
üj: a szabadkómívesseguek szép szmű bemutatá­
sában. (526. 1.) Azt mondja, igazolni akarvan el­
terjedését, hogy : „az a tettvágy, mely az akkori 
állami viszonyok mellett az alkotmányos elet 
híján (?) másutt nem érvényesülhetett, e társulatba 
húzódott“. Tehát az alkotmányos tettvágy hüzódott 
volna ide, midőn éppen, mint Marczalitól hallottuk, 
a megyei élet szélesen, szabadon fejlődött?

Dr. Dudek János.


